

LA RESISTENCIA DE MONTENEGRO

COMBATES VIOLENTOS ENTRE CETIÑA Y PODGORITZA

La actitud de Italia en los Balkanes

PROBLEMA

Según ha revelado *Il Secolo* y *Le Petit Parisien*, en las conferencias de Calais y de París acordaron los mandos aliados, para solucionar militar y políticamente la cuestión balkánica, las medidas que sigue:

Que Rusia atacara en su ala izquierda, y principalmente en Bukovina, para que Rumania no fuera ganada por los Imperios del centro y para que las divisiones alemanas de Gallwitz no pudieran ser enviadas contra Salónica.

Que Francia y Gran Bretaña retiraran sus tropas de los Dardanelos, conservaran y fortificaran la base de la Península calcídica y Salónica, y prepararan en ella una ofensiva futura, destinada a cortar las comunicaciones de Alemania y Austria, al través de Serbia y Bulgaria, con las orillas del Mármara.

Que Italia desembarcase soldados en Albania, socorriera y reorganizara a los serbios y los defendiera el mayor tiempo posible de los ataques de austríacos y búlgaros.

Esos acuerdos han sido cumplidos. Ya no hay tropas aliadas en los Dardanelos. Dieciocho mil francoingléses guarnecen el campo atrincherado de Salónica. Los rusos han cometido desde el Pripet al Pruth, obligando a las tropas de Gallwitz a dirigirse a la Bukovina y a las márgenes del Strypa. Los italianos han desembarcado 50.000 hombres entre Valona y Durazzo. Los restos serbios van siendo transportados a Corfú...

Mas he aquí que Montenegro pierde Lovcen y Cetina y pide la paz. Cuando escribimos estas líneas ignoramos si es verdad que, como dicen de París, Londres, Roma y Brindisi, el Rey Nicolás ha rechazado las condiciones de Austria.

De todos modos, Italia ve cómo se complimen el problema albanés. Encuéntrese ante un dilema que *Il Secolo* plantea con lógica abrumadora. O debe reforzar su ejército de Albania o reembarcarlo. En el primero de dichos casos ha de apresurarse, porque los 80.000 hombres de Kowes pueden, descendiendo por la Albania central, caer sobre Durazzo y sobre Valona luego. En el segundo, ha de apresurarse también, pues un reembarco realizado bajo la presión del enemigo, es una operación costosa y difícilísima.

Ha habido entrevistas nuevas entre los generales y ministros de Francia e Inglaterra. De todas las naciones del Cuádruple Acuerdo, las que mejor se entienden y ayudan son esas dos. Rusia está muy lejos y los italianos aún no rompieron con Alemania.

En Salónica, el general Mahon, caudillo de los ingleses, se ha subordinado, de orden superior, al general Sarrail. Es éste un jefe distinguidísimo. Batióse muy bien en Francia, cooperando a la maniobra del Marne y defendiendo Verdun y el Argona contra los prusianos y wurtemburgueses del Kronprinz.

Cuando éste, el verano último, intentó romper el frente aliado entre Verdun y Ville-sur-Tourbe, Sarrail perdió unos 400 metros de terreno, que recobró parcialmente multiplicando los contraataques. Sin embargo, Joffre estimó que se había descuidado un poco y relevóle del mando. Fué abierta una información en que intervino el general Dubail, antiguo jefe del ejército de los Vosgos. Esa información fué favorable a Sarrail. Para desagraviar a éste, nombráronle general del Cuerpo expedicionario de Macedonia. Sarrail no pudo avanzar más arriba de Velos, porque no llegaron a tiempo los efectivos británicos. Y cuando los serbios se replegaron, a Albania y Montenegro, retiróse con gran habilidad a sus posiciones actuales.

La misión que le han confiado es de gran responsabilidad. ¿Sabrá llevarla a feliz término?

El marqués del Muni

Llegada a París.

PARIS, 22. El embajador de España ha llegado a París esta mañana, a las 7,30, y ha sido recibido en la estación por el personal de la Embajada, y saludado por el introductor de embajadores, quien, en nombre del Presidente del Consejo, le dió la bienvenida.

A pesar de lo temprano de la hora, numerosos amigos estaban esperando al embajador, testimoniando los excelentes recuerdos que dejaron en Francia el marqués y la marquesa del Muni durante su anterior estancia en la Embajada de París.

En Occidente

Comunicados franceses.

PARIS, 22. Parte oficial de las 15:

«Durante la noche, nuestra artillería ha ejecutado algunos tiros contra un convoy de aviación y contra grupos de trabajadores enemigos en Bélgica, en Champagne y en los Vosgos.

«Calma en el resto del frente.»

PARIS, 22. Parte oficial de las 23:

«Luchas de artillería bastante violentas en diversos sectores.

«Nuestros disparos han sido particularmen-

te eficaces en el Norte del Aisne, en la región de Berry-au Bac, en nuestro frente de Lorena y en los Vosgos, en el valle de Poutroye.»

La Reina de Montenegro

En Lyon.

LYON, 22. La Reina y las Princesas de Montenegro han llegado esta mañana, a las ocho, en el tren real italiano, acompañadas de un general, de un coronel y de un oficial de ordenanza montenegrino.

El prefecto del Ródano saludó a la Reina en nombre del Presidente de la República, y se puso a su disposición en nombre del Gobierno.

La Reina y su séquito fueron al Royal Hotel, donde les habían sido reservadas habitaciones.

En los Balkanes

La fiesta de la Epifanía.

ATENAS, 22. Con motivo de la fiesta de la Epifanía ortodoxa se ha celebrado la ceremonia de la bendición de las aguas, a la que asistieron por primera vez el Rey, el Príncipe heredero, los ministros y los jefes del Estado Mayor.

La ciudad estaba engalanada y empavesada los buques del puerto.

Una multitud enorme se agolpaba en los muelles y en los puentes de las embarcaciones.

Las tropas y las representaciones de diversos oficios estaban alineadas detrás del sitio real.

La procesión sacó de la catedral la cruz que el metropolitano de Atenas tenía que arrojar al mar, saludado por las salvas de la artillería.

Después, siguiendo la tradición, fué soñada una paloma que llevaba los colores del pabellón helénico.

El Rey fué adorado constantemente.

El Gobierno inglés y los Balkanes.

LONDRES, 22. Un diputado ha preguntado en la Cámara de los Comunes si el Gobierno prosigue y proseguirá siempre y con el mismo vigor la guerra hasta que Montenegro y Serbia sean restituidos a su condición de Reinos independientes.

Mr. Asquith ha contestado:

«Me adhiero, así como todo el Gobierno, a la declaración que ha hecho el Parlamento el 2 de noviembre.

El mismo diputado ha insistido, preguntando si los últimos acontecimientos no han determinado un cambio en esta política.

Mr. Asquith ha respondido que la política del Gobierno inglés no ha experimentado cambio alguno.

Otro diputado ha pedido informes acerca de la posición de los aliados en el Adriático, muy singularmente teniendo en cuenta los acontecimientos de Montenegro y Albania.

El subsecretario de Negocios Extranjeros ha dicho que no poseía otros informes que los que ha publicado la Prensa.

Italia y los Balkanes.

PARIS, 22. *Le Temps* publica el siguiente despacho de su corresponsal en Milán:

«En todas partes, lo mismo en Italia que en el Extranjero, se pregunta todo el mundo en qué medida colaborará Italia a la acción de los aliados en los Balkanes, a consecuencia de los sucesos de Montenegro, y sobre todo si se propone realizar un gran esfuerzo en Albania ó si preferirá unirse a los aliados en el frente macedónico.

No es posible obtener ni dar informes precisos sobre esto; pero puede considerarse muy significativo el siguiente comentario del *Corriere della Sera*:

«El ejército montenegrino nos ofrece un espectáculo admirable; pero los sacrificios que el pequeño y heroico Estado se impone no puede tener ninguna influencia en el curso de los acontecimientos de la guerra.

Una acción ofensiva para ayudar al pequeño ejército montenegrino no tendría otros resultados que privar a los aliados de fuerzas que tendrían mejor empleo en otros sitios.

La suerte de los Balkanes no puede decidirse en Albania ni en Montenegro. No hay mas que un teatro de operaciones donde pueda ser posible obtener resultados decisivos: en el frente del Vardar, que permite desarrollar una gran acción ofensiva para cortar las comunicaciones de los Imperios centrales con Oriente: batir Bulgaria, aislar Turquía, obligar a Grecia y empujar a Rumania a cooperar, lo mismo al ataque de los rusos en la dirección de los Cárpatos, que al ataque de los italianos en la dirección del Danubio.»

Guillermo II en Nish.

PARIS, 22. Dicen de Nish que Guillermo II ha conferido al Príncipe Boris, heredero del Trono de Bulgaria, el gran Collar del Águila Negra y ha nombrado oficial de húsares al Príncipe Cirilo.

Un número considerable de soldados y de oficiales macedónicos, antiguos revolucionarios, han recibido la Cruz de Hierro de segunda clase.

El Zar de Bulgaria ha conferido al Emperador la gran cruz del Valor Militar; a los generales Falkenhayn y von Mackensen, la de primera clase de la misma Orden.

Antes de su llegada a Nish, el Kaiser había expresado el deseo de ver a los antiguos revolucionarios macedónicos.

Al marchar el Rey, el Príncipe heredero, el Al marchar el Rey, el Príncipe heredero, el Presidente del Consejo y el generalísimo, han acompañado a Guillermo II hasta la estación de Stalach, cerca de Kirujevatz, donde fué servido el almuerzo.

A las cuatro de la madrugada, el Rey y su comitiva regresaron a Nish.

Después de visitar Belgrado, el Emperador regresará a Alemania.

Un bombardeo.

SALONICA, 22. Cinco buques aliados han bombardeado Dedeagatch y Porto-Lagos, causando daños considerables.

En Porto-Lagos, además, han desembarcado algunos destacamentos, practicando diversos reconocimientos.

Estas fuerzas comprobaron que no había tropas búlgaras, y volvieron a embarcarse.

Al mismo tiempo un hidroavión aliado operó otro reconocimiento en una excursión sobre los alrededores de la ciudad.

Los franceses

Economías en la Administración de Guerra.

PARIS, 22. El general Gallieni, desde su llegada al ministerio de la Guerra, ha expresado su intención de estudiar sin retardo los medios prácticos para llegar a una simplificación tan completa como sea posible de los escritos de la correspondencia oficial, procediendo a una descentralización administrativa prudente.

Las proposiciones presentadas a la aprobación ministerial por la Comisión que preside el general Burgeois, director del servicio geográfico del Ejército, a cuyo examen se sometieron los informes de los directores de la Administración central y de los jefes de región, aparecerán en breve bajo la forma de una instrucción general.

El generalísimo Joffre ha dado el ejemplo, pidiendo una notable reducción de los gastos de la Oficina del gran Cuartel general, que han ascendido, desde el principio de la guerra, 200.000 francos.

El general Joffre ha dicho que no hay necesidad de esa suma para tal clase de servicios.

Los montenegrinos

A unirse con los serbios.

PARIS, 22. El Príncipe Mirko ha quedado en Montenegro para organizar la defensa y eventualmente la evacuación del ejército.

Apoyándose sobre Scutari, se continúa la lucha a fin de operar la unión de los montenegrinos con los serbios de Albania.

Cómo fué tomado Lovcen.

ROMA, 22. Los oficiales franceses de la sección radiotelegráfica de Lovcen han llegado a San Juan de Medua, después de haber destruido los aparatos.

Confirman el heroísmo de los defensores de Lovcen, especialmente de las posiciones de Kuk, en las que el general Martinovich disponía sólo de cuatro batallones, es decir, 1.200 hombres, posiciones que perdió y volvió a tomar cinco veces.

Las tropas montenegrinas sufrieron pérdidas muy elevadas, bajo el fuego de la artillería de Cantarra y de la infantería austriaca.

Las pérdidas austriacas se evalúan en 7.000 hombres.

Las negociaciones.

ROMA, 22. No parece dudoso que Montenegro había entrado en negociaciones con Austria hacia tiempo para la concesión de una paz, aun antes de la declaración de guerra.

El ministro austriaco en Cetina había tenido, hasta el día de la marcha, conversaciones muy cordiales con la Corte y el Gobierno.

El asunto del monte Lovcen fué tratado, según parece, en el mes de agosto último.

Las negociaciones se llevaron entre el Príncipe Pedro y los emisarios austriacos, a espaldas del Estado Mayor montenegrino y los representantes aliados.

Una vez terminado el pacto, los austriacos prepararon el ataque al monte Lovcen, de acuerdo con el Gobierno montenegrino.

Un contingente muy débil fué encargado de la defensa, y para despistar más, se confirió el mando al general Martinovich, bien conocido por sus simpatías hacia Italia y la Entente.

Los austriacos comenzaron por atacar el pueblo de Misas, defendido por una compañía de voluntarios.

Luego los austriacos escalaron las alturas por caminos casi impracticables, é hicieron su aparición ante la posición de Kuk.

La posición fué tomada, a pesar del heroísmo de sus defensores, que se batían contra la voluntad de su Gobierno.

Al mismo tiempo los austriacos emprendieron cerca de Budue un movimiento envolvente, que obligó a los montenegrinos, fallos de viveres, a abandonar la defensa del monte.

La actitud de Montenegro.

PARIS, 22. Un telegrama de Roma confirma que el Gobierno montenegrino ha salido de Scutari.

Otro despacho procedente de Londres dice las condiciones de paz que Austria Hungría ha propuesto a Montenegro y que entrañan la autorización para Austria Hungría de servirse del litoral montenegrino durante la guerra, además de tener en él una guarnición.

Austria ha reconocido la unión del Montenegro y la Vieja Serbia bajo el cetro del Rey Nicolás.

El monte Lovcen vendría a poder de Austria; Montenegro recibiría compensaciones en Albania hasta Durazzo.

Estas condiciones habrían sido sometidas a la deliberación de una sesión secreta de la Souchtina montenegrina.

Los periódicos italianos dan diferentes versiones de la actitud actual del Rey Nicolás.

L'Idée Nationale dice que el general Nartimovitch, jefe del partido hostil a Austria, se opone enérgicamente a la capitulación, y aconseja al Soberano a retractarse.

Al general Martinovich le será confiada la dirección de la resistencia, que se prolongará tanto tiempo como lo permitan los recursos en hombres, en municiones y en viveres.

Nuevos combates.

ROMA, 22. La consecuencia inmediata de la ruptura de negociaciones entre Austria y Montenegro ha sido que las tropas montenegrinas opongan una vigorosa resistencia.

Se han librado ya violentos combates entre Cetina y Podgoritza.

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 22. La acción de las artillerías ha sido intermitente a lo largo de todo el frente.

La artillería enemiga causó algunos daños en algunos pueblos, y sobre todo en el valle de Lugana.

La nuestra destruyó un hotel de Le Lavazone, que estaba ocupado por el adversario, y dispersó unos destacamentos enemigos en el valle de San Pellegrino (torrente del Avisio), y en el Corvesa (torrente del Gador).

En la zona de Plezzo, y al Sur de Sieme (monte Nero), pequeñas acciones de infantería, que nos dieron el éxito.

Al Sur del Carso, uno de nuestros destacamentos, que se lanzó a las líneas del adversario para jaquearle y turbar sus trabajos de refuerzo, consiguió apoderarse de fusiles, útiles de trabajo y bombas de mano.

Un avión enemigo lanzó algunas bombas sobre Dogna (Alto Fella), sin que nos causase ningún daño.

Contestando a los comunicados.

ROMA, 22. El comunicado del Cuartel de Prensa de guerra austro-húngaro refuta lo que asegura nuestro boletín de la guerra sobre el ataque iniciado el día 2 de enero contra una de nuestras posiciones del monte de San Michele, y que rechazamos, causando grandes pérdidas.

Según las afirmaciones austro-húngaras se trató sencillamente del reconocimiento hecho por una patrulla mandada por un cabo, que echó a los nuestros de su posición, por medio de diez bombas de mano que lanzó por sorpresa, y que después volvió a sus líneas indemne.

La verdad es que desarrollaron un ataque contra nuestra trinchera por grupos precedidos, en efecto, por patrullas que lanzaban bombas de mano.

El ataque fué rechazado enérgicamente, y el enemigo, que se vió obligado a retirarse desordenadamente, abandonó más de cincuenta, entre muertos y heridos.

Es el estribillo habitual del Cuartel de Prensa de guerra. Cada vez que tiene que confesar que un ataque a nuestras tropas ha sido rechazado, recurre al expediente gastado de transformarlo en un reconocimiento hecho por cuatro soldados y un cabo.

Los rusos

La importancia de la ofensiva.

PETROGRADO, 22. El periódico *Biryevya Viedomosti* publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el ministro de la Guerra de Serbia, el cual ha expuesto su opinión sobre la importancia moral y política de la ofensiva rusa en el frente del Sudoeste.

«Moralmente—ha dicho—, esta ofensiva debe tener una repercusión en el estado de los espíritus de Atenas y de Bucarest.

Desde el punto de vista militar, la ofensiva rusa en Bukovina constituye un plan genialmente concebido y brillantemente ejecutado, presentando cierta semejanza con la ofensiva rusa en la Prusia oriental al comienzo de la guerra, que hizo un servicio enorme a las tropas francesas é inglesas, obligando a los alemanes a trasladar una parte de sus fuerzas al frente oriental, permitiendo así a los aliados detener la invasión alemana en Francia.

Hoy, la ofensiva rusa en Bukovina obliga a los alemanes a retirar gran parte de sus fuerzas del teatro balkánico para lanzarlas sobre el frente Sudoeste, aislando así a los búlgaros, que se encontrarán consecuentemente muy débiles, no solamente para una ofensiva contra Salónica, sino para desarro-

llar operaciones un poco serias en Albania contra el ejército serbio en retirada.

La ofensiva rusa crea una situación que hace desaparecer el peligro para los aliados en Salónica y para los serbios en Albania.

Las fuerzas austro-búlgaro-alemanas en Macedonia y en Albania son insuficientes para permitirles desarrollar una ofensiva contra Salónica ó Albania.

Nuestros enemigos comprenden la situación y no piensan en la ofensiva.

Al contrario, toman grandes medidas de defensa, en espera de la ofensiva de los aliados.

Es éste el breve resumen de los brillantes resultados de la ofensiva en Bukovina.

Ni los serbios ni los aliados en Salónica olvidarán jamás el servicio considerable que acaba de prestarles Rusia.»

La Deuda rusa.

PETROGRADO, 22. Según los datos ofrecidos a la Comisión del presupuesto en la Duma, la Deuda rusa alcanzaba en 1.º de enero de 1914 la cantidad de 4.500 millones de rublos, aproximadamente.

En el momento de establecerse el presupuesto actual asciende a unos 16.795 millones.

Nuevas operaciones en Galitzia.

PETROGRADO, 22. En los círculos militares se dice que procede emprender importantes operaciones en Galitzia, donde las tropas austro-alemanas, agotadas por las últimas batallas, están desamparadas.

En Suiza

Detención del corresponsal del «Times».

LONDRES, 22. *The Times* publica un largo artículo describiendo la detención de su corresponsal en Suiza, acusado de espionaje por el Estado Mayor general suizo.

A pesar del carácter poco serio de la acusación, el corresponsal ha sido tratado, según dice el *Times*, como un criminal de derecho común.

No había prueba alguna en su contra y, sin embargo, ha permanecido varios días encarcelado, habiéndosele puesto en libertad por reclamación del ministro de Inglaterra en Suiza.

Dicho periódico añade que otras personas, especialmente varios ingleses, se hallan en prisión, probablemente víctimas de igual injusticia.

El corresponsal dice que toma en Suiza gran incremento la opinión de que se deben adoptar medidas para disminuir los poderes exorbitantes conferidos al Estado Mayor general.

En Holanda

Las inundaciones.

AMSTERDAM, 22. El peligro en las regiones inundadas en el Norte de Holanda sigue aumentando.

Las últimas noticias dicen que el dique de Waterland, al Norte de Dugedam, se ha hundido parcialmente en un lago de 80 metros.

El burgomaestre ha pedido socorros al ministerio.

La situación en el Fummerend sigue grave, y cerca de Wydewormer, el camino de hierro amenaza hundirse.

Del Norte de Holanda se reciben noticias de que la inundación baja.

Las aguas alrededor de Fummerend, en la región más expuesta, han descendido unos treinta centímetros.

Se trabaja activamente, y obreros militares y civiles han llegado para reforzar el dique entre los canales Zaen, oriental y occidental, para impedir que se rompa.

La tempestad de la noche última ha causado nuevos destrozos en las casas, que ya estaban estropeadas por la inundación.

Comentando la decisión del Gobierno de rehusar las suscripciones venidas de países beligerantes a favor de las víctimas, y el donativo de 5.000 francos del Gobierno francés, un periódico dice que esta prueba oficial de la simpatía de Francia es más apreciable por las circunstancias que atraviesa.

Los aviones ingleses

Un nuevo modelo.

LONDRES, 22. Durante la sesión de la Cámara de los Comunes, el diputado sir E. Cornwall preguntó al subsecretario de Estado si los aeroplanos ingleses que actualmente se hallan en el frente de combate tenían igual valor militar que los nuevos aviones alemanos sistema Fokker, y si podía el subsecretario facilitar a la Cámara los resultados de los combates aéreos que se han librado en Flandes durante los últimos meses.

Mr. Tennant respondió que el aeroplano Fokker no es mas que un aparato para la defensiva, que no puede alejarse mucho de su base.

Añadió Mr. Tennant que el material de aviación inglés respondió perfectamente a las necesidades, toda vez que su misión es ofensiva.

Si los alemanes adoptasen la ofensiva, re-basando las líneas del frente, los aparatos ingleses equivalen en velocidad y eficacia al Fokker.

En cuanto a los combates últimamente librados en el frente, dijo el subsecretario que, según los técnicos militares, el servicio aéreo ha dado buenos resultados en las luchas recientes.

Por otra parte, en una reunión política, habida en el Paladium de Mile-End (Londres), el candidato parlamentario Mr. Pemberton Billing anunció al público que Inglaterra se halla en posesión de un nuevo aeroplano, cuyo primer vuelo se realizó el día 16 del corriente por la mañana, que por la potencia de su armamento obligará a la huida a todo zepelín que trate de dirigirse sobre Londres.

Otro de los oradores, Mr. Bottomley, reveló al auditorio que el inventor del nuevo aeroplano era el propio Mr. Billing.

Noticias retrospectivas

El caso de los cruceros alemanes. LONDRES, 22. En la Cámara de los Comunes se ha hecho al ministro de Negocios Extranjeros la siguiente pregunta:

«El ministro de Negocios Extranjeros tiene informes oficiales respecto al hecho de que en agosto de 1914 el almirante francés que mandaba las fuerzas del Mediterráneo informó al Gobierno británico de que iba en persecución del Goeben y del Breslau, a los cuales se proponía echar a pique delante de Constantinopla, y que recibió del Gobierno francés orden prohibiéndoselo, a causa de la oposición de Inglaterra, que pedía no se hiciera nada que pudiera molestar a Turquía?»

Sir Edward Grey contestó: «No existe ninguna traza de comunicación de ese género en el ministerio de Negocios Extranjeros, y no recuerdo haber oído semejante cosa. Sin embargo, pediré informes al Almirantazgo.»

Estados Unidos

Los derechos de los neutrales. NUEVA YORK, 22. El Senado ha discutido ayer los derechos de los neutrales durante la guerra actual. El debate fué muy vivo.

Mr. Hokesmith, germanófilo, representante de los productores de algodón de la Georgia, protestó contra la declaración del algodón como contrabando, con objeto de asegurar lo que él llama los derechos americanos.

Mr. Nelson, representante del Minnesota, replicó que la medida había sido adoptada por los crimenes marítimos alemanes.

Mr. Williams, representante del Missisipi, declaró que lamentaba el ver a los Estados del Sur poniendo a sus intereses antes que la vida de las mujeres y los niños enviados al fondo del Océano.

En Sevilla

El director de «The Times».

SEVILLA. (Sábado, noche). Los periodistas han visitado al director del diario inglés The Times, quien, entre otras manifestaciones interesantes, hizo cumplido elogio de la Exposición Hispanoamericana, exponiendo su opinión de que será un certamen ideal, cuya inauguración debería aplazarse por las actuales circunstancias.

De su viaje por España dijo que sacaba la impresión de que ciertos elementos amigos de Alemania habían trabajado bastante, y, sin embargo, consideraba deber suyo declarar que no son muchas las publicaciones españolas partidarias de uno ó de otro bando, pues se da el caso de que periódicos que parecen algún día que hacen campaña en favor de Alemania, en los siguientes se inclinan del lado de los aliados, mostrándose en todo caso verdaderamente imparciales.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

«Bill» sobre el comercio enemigo.

LONDRES (estación del Almirantazgo), 22 de enero de 1916.

El nuevo bill sobre el comercio enemigo fué leído por segunda vez ayer en la Cámara de los Comunes.

Esta medida fué bien recibida, y se aceptó sin discusión el proyecto de aumentar en 350.000 hombres el personal de la Marina.

Presiones sobre Serbia. CARNARVON, 22. Según despachos de

Atenas, los austroalemanes están haciendo todos los esfuerzos posibles para inducir a Serbia a que haga una paz por separado y se ejerce en todas partes gran presión sobre el pueblo serbio.

Los consules detenidos.

Telegrafían de Washington que los consules de Alemania, Austria, Turquía y Bulgaria en Salónica, que están detenidos en un barco de guerra francés, esperan los buenos oficios de los Estados Unidos para ser puestos en libertad.

Otra catástrofe en Noruega.

Una nueva catástrofe por el fuego ha tenido lugar en Noruega.

Ayer por la tarde se desencadenó una tormenta que redujo a cenizas la célebre ciudad de Molde. Esta ciudad era muy visitada por los turistas. Dos mil personas se han quedado sin hogar.

Rechazados en Montenegro.

El corresponsal de La Idea Nacional en San Juan de Medua dice que el general Martinovitch que manda el ejército de Montenegro, ha rechazado a los austriacos en Berane.

¿Crisis total en Italia?

Telegrafían de Amsterdam que el Neue Züricher Nachrichten declara que un célebre diputado italiano ha asegurado que va a dimitir el Gabinete del Sr. Salandra.

En los centros parlamentarios se indica como futuro Presidente del Consejo, al señor Luzzati.

El duque de Connaught.

El duque de Connaught ha hecho una campaña en Melbourne desahogada a recoger en una semana un millón de dólares con fines patrióticos.

Una proclama del Rey Nicolás.

El Rey Nicolás dice en su proclama a su pueblo: «Sería mejor morir que aceptar las ofertas de paz de Austria.»

De Francia

Los aliados en Grecia.

PARIS (Torre Eiffel), 22 enero, tres tarde. Los periódicos publican esta mañana la declaración de un elevado personaje francés, que se cree obligado a poner en claro las declaraciones del Rey de Grecia a la Associated Press, y a precisar el papel que desempeñan los aliados en Grecia.

1.° Los aliados sólo han ido a Salónica para socorrer a Serbia, aliada de Grecia, y responder a la movilización de Bulgaria, enemiga irreductible de Grecia.

2.° Han ido allá a petición del Gobierno griego, que sólo quería movilizar con esta condición.

3.° Durante los últimos meses, el Gobierno griego ha dejado que los austriacos y los alemanes hayan violado su neutralidad, pues éstos se han apoderado de sus costas y de sus islas como base de abastecimiento de los submarinos. En Corfú se hallaba un verdadero Estado Mayor alemán hasta la víspera del desembarco de los franceses. De las costas de las islas y de sus penínsulas han salido los que hundieron al Ancona y al Pevsía.

4.° Si el Rey de Grecia ha faltado al pacto formal que su país había concertado con Serbia, si el Rey de Grecia, después de haber reclamado el socorro de los aliados, lo rechaza hoy; si el Rey de Grecia antepone desde ahora los intereses de Bulgaria y los de Turquía, sus enemigos, a los de Grecia, no hay que extrañarse de que la política de los aliados siga todas estas variaciones y no participe de todas estas renuncias.

La lucha en el Cáucaso.

Los críticos militares consideran como una importante victoria el último éxito obtenido por los rusos en el Cáucaso, pues con la captura de Kopri Klui nuestros aliados han quitado al enemigo su posición defensiva más fuerte en el camino de Erzerum.

Los hombres en Austria-Hungría.

PARIS (Torre Eiffel), 22. La falta de hombres se deja sentir cada día más en Austria-Hungría. Según la Agencia Wolff, el Gobierno austrohúngaro ha publicado un decreto ampliando de cincuenta a cincuenta y cinco años la edad del servicio militar. Es el primero de los Estados beligerantes que se ve obligado a tomar una medida semejante.

La Prensa alemana.

La reciente discusión sobre la censura en el Reichstag ha aliviado un poco la libertad de la Prensa en Alemania.

El director ministerial Lewald ha reconocido tícidamente que la Administración obliga a los periódicos a publicar contra su voluntad ciertos despachos.

La Zukunft, de Maximiliano Harden, ha sido prohibida definitivamente.

Los prelados italianos.

Después del arzobispo de Udine y varios otros obispos, el cardenal Maffi, arzobispo de Pisa, ha dirigido a sus diocesanos una carta, invitándoles a suscribirse al último empréstito de guerra italiano.

«Sólo un ejército fuerte—ha dicho—conseguirá firmar una paz gloriosa.»

Conferencia de Vandervelde.

PARIS, 22. (Torre Eiffel) A las diez de la mañana.

En una conferencia que ha dado en la Casa del Pueblo de Lausanne, ante un público esencialmente socialista, M. Emilio Vandervelde, leader socialista belga, renovó la seguridad de la determinación absoluta de los socialistas de los países aliados de continuar la guerra hasta que llegue la hora de las reparaciones integrales.

«¿Cómo—exclamó—podría yo encontrarme entre socialistas alemanes, sentado alrededor del tapete rojo de una mesa en una reunión, cuando sobre el tapiz rojo del campo de batalla nos encontramos aún militando en campos opuestos? Hoy—añadió M. Vandervelde—, a pesar del acuerdo sobre los principios socialistas, los aliados y los alemanes están separados por un abismo.

Alsacia y Lorena se alzan entre ellos en primer término. Socialistas alemanes desean por unanimidad quedarse con Alsacia y Lorena, que son para los socialistas franceses un trozo de su patria, pues el Derecho no prescribe, como tampoco la Justicia, y cuarenta años de dominación alemana no porían justificar la pasada expropiación. ¿Cómo sería posible tampoco conservar relaciones con los socialistas demócratas que han votado a favor del Imperio? Aunque nos ofrezcan la mano, nosotros no la estrecharemos, pues tienen la otra entre las del Kaiser.»

Como toda Bélgica, como todos los aliados, Vandervelde espera con paciencia y seguridad la hora de justicia y de luz que arreglará todo. Una ovación frenética y gritos de «Viva Bélgica!» acogieron las últimas frases del orador.

Los rusos en el Cáucaso.

PARIS (Torre Eiffel), 23, a las diez de la mañana.

El éxito obtenido por los rusos en el Cáucaso es más importante de lo que hacía sospechar el comunicado de ayer.

Los turcos han tratado, en vano, por medio de un movimiento envolvente sobre el ala derecha rusa, de detener la persecución. De éstos, pues, han sido rechazados y los rusos han ocupado Hassan Kalah, a 25 kilómetros de Erzeroum, donde se halla la base de las fuerzas turcas en el Cáucaso, que desde ahora queda en muy malas condiciones.

De Alemania

Entre los aliados.

NAUEN, 22. Continúa el desacuerdo entre la Entente por las medidas de carácter militar. Inglaterra desea renunciar a la aventura de Salónica. El Times indica como causa de esta determinación, que la Entente debería emplear todas sus fuerzas en el Oeste, tratando de obtener una batalla decisiva.

Francia insiste en la continuación de la empresa de Salónica. M. Hervé dice en el periódico Victoire, que después del aplastamiento de Serbia y de otros cachetes recibidos, debe la Entente restablecer allí su prestigio, concentrando ingleses, franceses, serbios e italianos 500.000 hombres alrededor de Salónica; si esto no fuera posible, Clemenceau tendría derecho a pedir la evacuación de dicho puerto griego. En Italia reina gran disgusto referente a la dirección de la campaña. Se quejan de que París se ha hecho cargo de dirigir las operaciones en el Oeste y Londres la guerra naval, mientras que el mando de la guerra de los Balcanes está en manos de un Comité con residencia en Egipto, y que

Italia tiene poca oportunidad para dar su voto. La principal indignación de la Prensa italiana es porque Italia no ha sido invitada al Consejo de guerra y los periódicos ingleses, al tratar las cuestiones de la Entente, hacen caso omiso del nombre de Italia.

Es muy significativo que las noticias inglesas comuniquen el resultado del Consejo de guerra celebrado, diciendo que reina unanimidad sobre los fines comunes y la intención de proseguir la guerra, así como la seguridad de obtener la victoria. Esta declaración no hace referencia alguna a la unión sobre las medidas a tomar, por lo que parece justificada la duda de la existencia de tal unanimidad. El descontento italiano es no solamente contra Inglaterra, sino también contra su propio Gobierno.

El Mattino censura a los partidos gobernantes que hayan votado un impuesto hasta sobre la sal, llamándoles antidemocráticos. El periódico pregunta para qué sirve una formación de Gabinete deseada por los partidos. Dice que los partidos inspiradores de la política de mayo debieran también aceptar la responsabilidad, y que la declinación de ésta sería nada menos que un intento lastimoso de descargarse de la culpa. El mismo periódico publica una entrevista con varios políticos italianos que hicieron indicaciones sobre transformaciones que amenazan a Italia. Según ellos, el Gobierno italiano ha sido poco o poco abandonado de todos. Las rivalidades políticas figuran en primer término, y la efervescencia es grande en todo el país, que no está menos amenazado por los enemigos interiores que por los de fuera. Italia va en camino de una inevitable catástrofe, sin que sepa cuándo estallará. El Gobierno teme indudablemente atentados, pues el número de policías ha aumentado, extremándose la vigilancia. Los parlamentarios italianos de la mayoría titubean en las resoluciones, lo que es peor que la revolución ó la paz.

Puesto que Italia ha sido abandonada por Inglaterra y Francia, tiene que venir vendrá la revolución y la anarquía. Este camino es la única posibilidad de salvación, aun cuando no se desconocen los impedimentos morales.

El corresponsal declara saber con anticipación lo que dirán los franceses; pero ya la amistad hacia Francia se ha enfriado en Italia. El Gobierno actual ha declarado la guerra contra la voluntad del pueblo, imponiéndola a la representación popular. Si el cambio de rumbo no viene a tiempo, Italia caerá en la miseria. El «demasiado tarde» equivaldría a la más terrible revolución. El Avanti, que siempre refleja la opinión de la mayoría del pueblo italiano, califica la guerra que hace la Entente con las palabras «charlar juntos y batirse separados»; añade que, desgraciadamente, el batirse resulta en realidad ser batidos. Agrega que los ministros italianos y la Prensa gubernamental han anunciado que no volverá a haber más errores, recordando a esas personas incorregibles que de vez en cuando prometen enmendarse y empezar una nueva vida.

La Prensa radical francesa critica el modo de llevar la guerra hasta ahora. L'Oeuvre pide que la flota inglesa salga de la pasividad, efectuando un gran desembarco en la costa holandesa, y que se haga todo lo posible por realizar una ofensiva vigorosísima, porque la opinión francesa está irritada. Esta última afirmación está confirmada por una circular confidencial del ministro del Interior, Malvy, a los prefectos, en la que ordena procedan con todo rigor contra la campaña en favor de la paz, que en estos últimos tiempos ha tomado gran incremento, y denuncien todo periódico que hable de la posibilidad silenciosa de la paz.

El Petit Parisien y el Journal protestan indignados contra la censura. El primero ha sido denunciado por primera vez en cuarenta y un años, siendo destruidos dos millones de ejemplares. En el Journal llama el general Humbert al nuevo director de la censura peligroso para el Estado, lamentándose de que revuelve indirectamente los rescoldos de la indignación popular impidiendo se conozca la verdad.

El Kaiser y el Zar Fernando.

Durante el banquete celebrado en Nish, el Zar de Bulgaria manifestó al Emperador de Alemania que su visita en medio del vendaval

de esta guerra tiene gran importancia para Bulgaria, cuya suerte es una con la del pueblo alemán para apoyar la noble causa de las Potencias centrales y lograr sus justas aspiraciones nacionales. Junto con austro-húngaros y búlgaros, el glorioso ejército alemán ha mostrado brillantes virtudes militares. El mundo ha visto con asombro y admiración el poder de Alemania y sus aliados. El Zar expresó su firme convencimiento de la inevitabilidad del ejército alemán bajo la dirección del Kaiser, deseando que el año 1916 traiga las bendiciones de la paz, permitiendo a Bulgaria cooperar a la obra de cultura en el futuro, y si el Destino impusiera la continuación de la guerra, se hallaría dispuesta Bulgaria para cumplir su deber hasta lo último. El Rey de Bulgaria terminó con estas palabras:

«Ave imperator, caesar et rex victor et glorioso est natus antiqua omnes orientis populi te salutant redemptorem ferentem opibus prosperitatem atque salutem vivas.»

El Emperador contestó que Alemania y Austria-Hungría habían sido provocadas por el enemigo, que evitaba su pacífico florecimiento, poniendo de un modo irrisorio en compromiso el desenvolvimiento de la cultura de toda Europa é intentando asestar un golpe en su base a aquellas naciones. Turquía, amenazada por los mismos enemigos, se puso de parte de los Imperios centrales. Entonces la sabiduría de Bulgaria vió llegado el momento de hacer valer sus antiguos derechos y de allanar al valiente país los caminos hacia un futuro soberbio. Bulgaria, en armas, al mando de su augusto jefe supremo, conquistó en brillante y victoriosa campaña laureles tras laureles con que adornar las páginas de su historia patria. El Emperador unió sus votos en favor de la paz victoriosa y duradera, en cuyas bendiciones pueda proseguirse la fiel amistad sellada en sangrientas luchas, trabajando unidas para la realización de elevadas misiones que imponen el bienestar de los pueblos.

Alemania y Persia.

En Hamburgo ha sido fundada una Asociación económica persoalemana que persigue el fomento de las relaciones comerciales entre ambos países para después de la guerra. Pertencen al Consejo directivo el conde general Krusten, el conde Falk, el director Herrmann, el conde Moenchhaus y el abogado doctor Tendler.

Telegrama de gratitud.

El ministro de la Guerra turco, Enver pachá, ha telegrafiado al almirante Scouche, expresándole su admiración y agradecimiento por la labor realizada por las fuerzas unidas de mar y tierra, que no repararon en sacrificios, vigilando incansables en los Dardanelos. Alaba el meritorio trabajo realizado por la flota en la obra de liberación, con lo que contribuyó a que la empresa, rodeada de mil dificultades, tuviese un resultado favorable. Termina diciendo que la actividad de los oficiales y tripulantes de la escuadra es una página de gloria en la historia universal.

Comunicado alemán.

NORDDEICH, 22. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que al Sudeste de Ipern destruimos, en una extensión de 70 metros, las trincheras enemigas con una mina.

El enemigo ha bombardeado infructuosamente nuestras posiciones entre el Mosela y los Vosgos, así como varios pueblos situados detrás de nuestro frente.

Teatro oriental de la guerra.—En Smorgon y delante de Dunaburgo, combates de artillería.

Balkanes.—Nada nuevo.—Firmado: Alto mando.

Victorias turcas.

CONSTANTINOPLA. Agencia Milli.—La vanguardia turca, apoyada por los guerreros musulmanes, ocupó el 6 del corriente Marhabetabad.

Las últimas victorias turcas en Aerbeidjan han causado gran impresión en los indígenas.

El Zar Fernando.

SOFIA. El jefe superior Schekow y otras altas personalidades del ejército han visitado al Rey y le han concedido, en nombre de las

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Durante mucho tiempo no hizo otra cosa que entrar y salir en todos los fogones, tabernas y establecimientos más ó menos frecuentados por las diversas clases de gentes que trabajaban en el puerto. Trabajo inútil; nadie había visto a Santiago.

Ya hacía tiempo que era de día. El puerto, que estaba desierto cuando él llegó, se iba llenando de gente.

Julio volvió a emprender las pesquisas, que se había visto obligado a suspender para descansar un rato.

Por espacio de una hora miró en todas las tiendas con la esperanza de encontrarle. Serían más de las nueve de la mañana cuando Julio entró en la última taberna, donde le dijeron:

—¿Santiago?... Sí, aquí ha estado hace un momento; si llega usted unos minutos antes, le encuentra. Ha vaciado algunas

botellas, y cuando se ha marchado debía estar un poco alegre.

—¿No ha dicho dónde iba?—preguntó Julio.

—No, no ha dicho nada—contestó el tabernero—; se ha marchado de pronto; parecía que le había picado un mal bicho.

Julio partió apresuradamente.

¿Cómo y por qué le dió la idea de pasar por la Carrera de San Luis?

Imposible decirlo.

Allí se paró maquinalmente delante del kiosco de la linda florista Mercedes y la interrogó.

Mercedes no le era simpática, casi más bien le disgustaba; pero presentía que habría visto a Santiago.

Tal vez le diera algún informe útil y pudiera encontrar a su hermano.

Del mismo modo que Mercedes, que tanto agradaba a Santiago, disgustaba a Julio, tampoco éste gustaba a la bella Mercedes.

—¿Santiago?... Sí, le he visto—respondió la linda florista—; y hemos hablado largamente.

—¿Le ha dicho a usted algo de particular?—preguntó Julio.

—¿Oh, nada!... ¡Lo de siempre!

—¿Adónde ha ido al dejarla?

—No lo sé.

—¿No lo ha dicho?

—No.

—Recuerde bien, haga memoria.

—No recuerdo, pero supongo que irá a hacer alguna visita.

—¿Ah! ¿Una visita?

—Sí, porque iba vestido muy elegante.

La linda muchacha no pudo reprimir una sonrisa al recordar el cómico aspecto del pescador, tan arrogante con su traje habitual y tan encogido con aquella levita, que le daba el aspecto de un tendero vestido de día de fiesta.

Evidentemente, Mercedes no sabía nada. Julio, preocupado con la idea fija de encontrar a su hermano, se marchó sin decir una palabra ni despedirse, lo cual disgustó mucho a Mercedes, que estaba acostumbrada a que la tratasen con más galantería.

—No es nada galante mi futuro cuñado—pensó la joven mientras arreglaba un ramo de heliotropo que Julio había desarregrado sin darse cuenta.

Este estaba ya lejos, andando a la casualidad, sin rumbo fijo, sin saber adónde dirigirse, y excesivamente cansado.

Por un momento pensó: —Puede que haya vuelto a casa. ¡Si yo volviera!...

Seguramente era lo mejor. Todo lo que siguiera buscando le parecía que iba a ser inútil.

¿A qué perseguir lo imposible? Si Santiago había tenido algún mal pensamiento, de seguro que ya lo habría puesto en práctica, y por consecuencia lo que había que hacer era prevenir los resultados que aquello pudiera traer.

—¡Sí—se repitió Julio—; es necesario que vuelva a casa, pues mi madre estará con cuidado.

Era urgente consolar a la pobre mujer. —Buenos días, señor Julio—dijo una voz cerca de él.

Julio se volvió. —Buenos días, señor Honorio. Era un viejo pescador, un amigo de su padre.

—Ah, parece que hoy he de encontrar a toda la familia!—exclamó.

—¿A toda la familia?

—¡Sí—contestó el viejo. Y añadió tristemente:

—La desgracia es que no encontraré más al amigo Patricio, puesto que le han enviado allá.

Julio no oyó esta frase, que estaba dictada por una sincera simpatía.

No oyó sino que había visto a su hermano, é interrogó al viejo Honorio respecto a este asunto.

—¡Sí, le he visto; un buen muchacho, un poco aturdido, pero bueno en el fondo.

Todo el mundo había visto a Santiago menos él, que tan inútilmente le había buscado.

—¿Dónde le ha visto usted, señor Honorio?—preguntó Julio.

—En la Carrera de Pierre-Pouget.

—¿En la Carrera de Pierre-Pouget?

—¡Sí; no lejos del hotel del difunto Bourrelly.

—¿Cerca del hotel del difunto Bourrelly?

—Como se lo digo, Julio, y me ha disgustado, porque me parece que salía del hotel.

—¿Que salía del hotel?

—¡Ya lo creo!... ¿Qué iba a buscar allí, si aquel sitio no es el suyo?... Le he llamado. ¿Que si quieres! No me ha oído, quiero creerlo así; por más que me figuro

que aunque me hubiese oído no me habría contestado. No iba alegre, no; llevaba el aspecto de aquel a quien acaban de echar de mala manera.

Julio no escuchó más; del mismo modo que había dejado a la bella Mercedes, dejó al viejo pescador, que se quedó absorto mirándole alejarse.

—¿Qué le pasa hoy a Julio?—se preguntó.—¡Pobre muchacho! Hay personas que tienen mala suerte, y éste es una de ellas.

Julio caminaba muy de prisa y muy disgustado, repitiéndose:

—¿Ha ido al hotel Bourrelly. ¿Para qué? ¿Qué tenía que hacer en ese hotel? Esta visita a raíz de su huida, de lo que se encontró la noche anterior, de su encuentro con Mercedes, de su borrachera en el puerto, me espanta. Es preciso que yo vaya a casa, pues es casi probable que él haya vuelto, y es indispensable que se explique.

Decidido esta vez, tomó el camino de la «casa maldita» y se fué por el más corto, en vez de seguir el Prado, en donde hubiera encontrado a su hermano y evitado seguramente su muerte.

VI

En la «casa maldita».

La mañana le pareció larga é interminable a la pobre Norina, que se había quedado sola en la «casa maldita».

La pobre había contado las horas desde que se marchó Julio. ¿Qué abatida se encontraba! Las escenas anteriores la habían causado una impresión terrible y punzante.

Procesos, el título de mariscal de campo del ejército búlgaro.
Los ministros escandinavos.—Exportaciones prohibidas.
 NAUEN, 23. A principios de febrero tendrá lugar en Estocolmo una Conferencia de los ministros de Estado de los tres países escandinavos para decidir sobre las medidas que han de tomar con respecto al bloqueo que han decretado la prohibición de exportar manteca.
 Según dice el *Tidens Tegn*, de Cristiania, ha causado serias preocupaciones en Londres la prohibición de exportar papel y celulosas.
Libertad de los consules extranjeros en Salónica.

NUOVA YORK. La Prensa asociada dice que, debido a los buenos oficios del Gobierno yanqui, serán puestos en libertad los consules que la Entente había arrestado en Salónica.
El Kaiser y la Reina de Holanda.

AMSTERDAM. El Emperador de Alemania ha expresado telegráficamente a la Reina de Holanda sus sentimientos cordiales por las desgracias ocurridas en Holanda a consecuencia de las grandes inundaciones.
 El Gobierno alemán ha mandado entregar al ministro de Estado de Holanda 5.000 marcos para las víctimas de la inundación.
Un incendio.

CRISTIANIA. En Molde han sido destruidas por un incendio unas 150 casas.
 El valor total de los daños importa unos tres millones de coronas.
 El incendio estalló simultáneamente en dos edificios diferentes, y se cree que fué debido a un intento criminal.
El vapor «Apolo».

FLISSINGEN. El vapor «Apolo», de la Compañía holandesa de vapores, chocó contra una mina, cerca del barco-anal de Gallop, hundíendose.
 Se ahogaron tres hombres y diez y seis se salvaron.
La cuestión de Albania.

NAUEN, 23 enero, diez mañana.
 La *Tribuna* de Roma afirma que la cuestión de Albania ha sido el tema principal en la última conferencia de la Entente, aunque Italia no estuvo en ella representada.
 En el *Temps* el coronel Roussel expresa el temor de que Italia abandone Albania sin lucha. Italia—dice—ha declarado que no puede ayudar en Salónica porque los transportes marítimos están expuestos a serios peligros.
 Al mismo tiempo aumenta en Italia la escasez de carbón, cosa que provoca el descontento y desengaño sobre las promesas inglesas.
 A Italia se había prometido el envío de 30.000 toneladas para satisfacer sus necesidades diarias. Pero en mayo de 1915 sólo llegaron por día 14.000, y últimamente apenas 9.000, subiendo, en cambio, el precio por tonelada de 46 libras, antes de la guerra, a 205 en la actualidad. Se teme se siga defendiendo el arribo de carbones, que entre otras cosas tendrá como consecuencia la completa paralización de la navegación en los lagos de Lugano y de Como.
 El Gobierno italiano continúa defendiéndose de los ataques por parte de los aliados.
 El ministro de las Colonias, Sr. Martini, en un discurso pronunciado el día 20 en Florencia en presencia del Presidente, dijo que los errores cometidos enseñarán a los aliados a dar más unidad a su acción.
 Italia, dijo, no puede hacerlo todo sola, no puede dividir sus fuerzas, tiene que defender sus fronteras, su porvenir político y económico, ofreciendo de este modo el mejor apoyo a la causa común.
 Terminó declarando que Italia no estará ahí para organizar fracasos previstos.
 A pesar de estas y otras palabras de defensa, reina una atmósfera contraria al Gobierno.
Congreso socialista italiano.

En la apertura de la segunda sesión del Congreso nacional socialista italiano declaró el presidente que la reunión tenía carácter político; que todos los socialistas protestan desde lo más escondido de su corazón contra la guerra. Esta declaración provocó una tormenta de aplausos del Congreso entero.
 El «Avanti», diario socialista, censura los repetidos viajes y discursos de ministros, poetas y literatos. «Al pueblo—dice—no se le engaña con eso, y nadie puede creer en serio lo que D'Annunzio anunció desde el escenario del teatro de la Scala, al ver aparecer detrás de él la sombra del juez que viene a embargar, viniéndose al suelo las ilusiones políticas. Tampoco puede tomar nadie en serio que Salandra pasee su vanidad sin darse cuenta de la terrible responsabilidad que sobre él pesa.»
El Gabinete Salandra.

«La Idea Democrática» confiesa que entre el pueblo reina descontento con el Gabinete, lo mismo que entre los parlamentarios. Recoge los rumores sobre dificultades existentes en el Gabinete Salandra, y declara que es muy posible que Salandra y el Gobierno hayan cometido errores, haciéndose culpable de omisiones; pero afirma que el Gabinete Salandra es el mejor que puede haber en las circunstancias actuales. La crítica, termina, debe callar.
 El mencionado periódico tiene íntimas relaciones con el Gobierno.
 Otras esferas aseguran que el Gabinete Salandra se ocupa seriamente de la dimisión, indicando como causa la diversidad de criterios en el mismo Gabinete y con la Corona, disidencias con Inglaterra, el fracaso del empréstito de guerra, el descontento general del pueblo y la situación militar.
 Se indica como futuro presidente al Sr. Luzzatti.
La opinión francesa.

Las opiniones de la Prensa francesa dan un interesante reflejo del estado de opinión en Francia.
 M. Charles Humbert previene en el «Journal», de París, contra el despilfarro de vidas humanas, y pide sean licenciados todos los

hombres que no sean absolutamente necesarios.
La vida en Francia es cada día más cara—afirma—y la capacidad productora del país más débil; la vida económica juega actualmente el papel más importante en los problemas de la vida; Francia ha hecho por la sagrada causa de la Entente esfuerzos sin igual, llevando el peso mayor de la guerra; es la que más sangre ha vertido y la que más derecho tiene a reponerse; ella nunca ha vacilado cuando se le han señalado sus deberes, y ahora piensa en las obligaciones contraídas con los demás aliados; la sangre de Francia no es inagotable; hay que dejar a Francia se reserve la necesaria para poder vivir.»
 M. Clemenceau pide desde las columnas de *L'Homme Enchaîné* la dictadura que ha de llevar a la constitución de un Comité de Salud pública, cosa ya propuesta por el difunto Vaillant.
 Dice que tal dictadura es la más moderada forma de las reformas revolucionarias y evita que ejerza un solo hombre.
El servicio militar en Inglaterra.

La cuestión del servicio militar obligatorio en Inglaterra sigue siendo el asunto del día y de comentarios apasionados.
 En todas partes del país se han constituido Comisiones de oposición, integradas, no sólo por obreros y elementos radicales, sino también por mujeres y corporaciones religiosas.
 En el distrito de Clyde amenaza estallar un motín industrial. Los mineros todavía no han olvidado que la resistencia opuesta en el distrito a la implantación de la ley de Municipios dió muy buenos resultados.
 Los empleados y maquinistas de ferrocarriles se pronunciaron en contra del servicio.
 Algunos periódicos excitados a las tres mayores agrupaciones obreras a unirse para hacer abortar la ley del servicio obligatorio, exigiendo que los demás obreros apoyen el movimiento con una resistencia pasiva.
De Austria

De Montenegro.
NORDDEICH, 23 enero, once mañana.
VIENA. (Oficial.) La entrega de armas por parte del ejército montenegrino, la cual es la condición primordial de tratos ulteriores concernientes a la paz, sigue su curso.
 Las tropas austro-húngaras han iniciado su marcha hacia el interior del país sin ser molestadas por los habitantes.
 En cuanto los soldados montenegrinos tropiezan con divisiones austro-húngaras, aquellos tienen que entregar sus armas.
 Al prestarse a esto sin resistencia, los interesados pueden irse a sus pueblos, sometidos a la debida vigilancia. Pueden vengarse en sus fuerzas habituales.
 El que se resiste cae prisionero de guerra.
El papel.
 The *Daily News* escribe que en 1915 se importaron 954.000 toneladas de papel; de éstas, 357.000 de Suecia y Noruega.
 The *Daily Mail* sospecha que los periódicos tengan que reducir su tamaño y elevar el precio.
En la Cámara de los Comunes.
 M. Asquith declaró en la Cámara de los Comunes que el Gobierno no piensa abrir una información sobre el desembarco en la bahía de Suvla, dando como excusa falta de tiempo por encontrarse frecuentemente en el frente.

EN MADRID

De la Embajada británica

Comunicados del Foreign Office a la Embajada.

El padre Henuse, distinguido jesuita belga, quien recientemente ha sido recibido en audiencia por Su Santidad, al regresar nuevamente al cumplimiento de sus deberes como capellán del ejército belga, ha hecho las siguientes manifestaciones sobre su entrevista con el Santo Padre:
 «Su Santidad me dijo, manifestándome que trasladase sus palabras a los soldados y oficiales en las trincheras, y aun al Rey mismo, que él considera que Bélgica tiene perfectísimo derecho a una reparación completa por parte de Alemania, y que él jamás consentirá en ofrecer sus buenos oficios e influencia para el restablecimiento de la paz en tanto que a Bélgica no le sea restituido todo el territorio que en Europa y África le pertenece, con plenitud de libertades y derechos internacionales, como existía antes, y esta restitución hecha sin perjuicio de sus derechos a una indemnización adecuada, la cual será fijada después de una minuciosa investigación e inventario de todos los monumentos públicos destruidos y de la reedificación de las fábricas y casas particulares, y restitución de todos los bienes particulares.»

El corresponsal del «Times» en Salónica comunica que el registro de los archivos consulares del enemigo no está terminado, y probablemente durará mucho tiempo, debido a la gran cantidad de documentos.
 Entre los documentos encontrados en el Consulado de S. M. católica y apostólica de Austria se hallan 1.500 copias de una extensa proclama en arábigo, dirigida a los principales semis, incitándoles a la guerra santa contra la cristiandad no germánica. Estas copias fueron encontradas en un paquete sellado y dirigido al agregado militar de Austria en Atenas.
 La proclama contiene las palabras siguientes:
 «De todos los instrumentos que Allah ha escogido para protección de nuestra religión, el más seguro es la nación germánica. En las actuales circunstancias, hemos comprendido la imperiosa necesidad de proclamar la guerra santa. En la región del África septentrional, el jefe más poderoso y el que a su vez tiene mayor autoridad en el mundo musulmán es su excelencia el Imaun, Ilustre y ejemplar campeón del islamismo en el servicio de Allah, quien es nuestro Dios y Señor y el verdadero e infalible guía de todos los escogidos. Este caudillo, educado y criado en las verdades del Korán y cumplidor de sus leyes, y en cuya alma resplandecen sus puras doctrinas, es ha encargado de llevar a cabo la obra de purificación de todos los corazones y de dirigidos por los caminos de vida revelados en el santo libro de los musulmanes.»
 Se tienen pruebas de que esta proclama ha sido concebida en Alemania, la nación cuyos Monarcas están siempre invocando el nombre de Dios.

EXTRANJERO

Muerte de un diplomático.

LISBOA, 22.

El Anuario Pontificio

Datos interesantes.

ROMA, 23. El día 12 ha sido presentada al Pontífice la primera copia del Anuario Pontificio de 1916, compilado por monseñor Ferdinando Procaccini di Monteseaglioso.
 El anuario está completo en todas sus partes porque, a pesar del actual estado de guerra, la Dirección ha podido recibir todas las noticias de los varios Estados beligerantes.
 Todas las cartas enviadas por el director y compilador de la interesante publicación han llegado a su destino y han sido contestadas.
 En el Anuario Pontificio de 1916 recogemos los siguientes datos:
 En 1.º de enero de 1916 el Sacro Colegio está compuesto de 60 cardenales, de los cuales 30 son italianos.
 Seis purpurados han pasado de ochenta años.
 El más joven es el cardenal Merry del Val, que tiene cincuenta y un años, y el más viejo el cardenal De Cabrieres, que tiene ochenta y seis.
 Durante el pontificado de Benedito XV han muerto diez cardenales.
 El primero que faltó fué el cardenal Ferrata, secretario de Estado, y el último el cardenal Bauer.
 Son doce los patriarcas y dos las sedes patriarcales vacantes.
 Los arzobispos residenciales ascienden a 211 y los titulares a 94.
 Los obispos residenciales se elevan a 846 y los titulares son 459.
 Las abadías y prelaturas «nullius» son 221; las delegaciones apostólicas, 13; los vicariatos apostólicos, 164, y las prefecturas apostólicas, 65.
 Referente a la actividad legislativa, se encuentran mencionada la Congregación para los Seminarios y la Universidad de Estudios por sus trabajos para aumentar la cultura del clero, siempre conforme al tiempo actual.
 Por las disposiciones emanadas de la actividad de la Corte de Jurisdicciones del Guardasellos del Romano Pontífice se ha armonizado la función del Tribunal Supremo cardenalicio con la de esta antiquísima institución, con objeto de formar un organismo útil para la más solícita aplicación de la justicia.
 En la Capilla pontificia hay una sola innovación: el título de gran maestro del Sacro Hospicio concedido al maestro del Sacro Hospicio Príncipe Alejandro Ruspoli.
 Ninguna novedad hay en la parte referen-

NOTAS DE LA GUERRA

La cuestión de Montenegro

Espionaje ruso en Rumania

Dificultades marítimas inglesas

Los aliados en los Balcanes

Sobre este asunto escribe el *Times*:
 «El fracaso de las operaciones de los aliados en el Adriático se debe en gran parte a la comprensión tardía de la importancia estratégica de las posiciones que tenían los pueblos eslavos del Sur entre sus manos, y es de ignorar hasta qué punto la preservación de Serbia y Montenegro hubiera facilitado a los aliados su tarea en aquellas regiones.»
 De todos modos, el interés de Italia por la preservación de Montenegro era, por lo menos, tan directo como el que tenía Inglaterra en la apertura de los Dardanelos.
Espionaje ruso en Rumania
 El periódico rumano *Jasul* ha publicado un documento, del cual se desprende que Rusia sostiene en Rumania una verdadera organización de espionaje, con grandes ramificaciones, encargadas de vigilar estrechamente todos los movimientos de tropas. Un documento dirigido a un espía ruso dice:
 «Dirija usted su atención especial sobre desplazamientos de tropas y procure usted noticias sobre los efectivos de los distintos Cuerpos. Trate usted de hacerse amigo de los militares, sobre todo de los sargentos de Administración y los oficiales detrás del frente.»
 Dicho periódico solicita del Gobierno que haga investigaciones y que proceda con toda energía.
Dificultades marítimas inglesas
 En el *Times* del 15 de enero se dice:
 «Es un hecho que falta muchísimo material flotante para satisfacer todos los pedidos de transportes militares y comerciales. Una vez reconocida esta verdad innegable, salta a la vista que la navegación no puede ser como de costumbre durante la guerra.»
 En Cardiff se pagó ayer un flete de 75 cheelines por tonelada para el transporte de carbón a Génova, es decir, tres veces más que la tarifa del Almirantazgo. Este flete representa un alza de nueve cheelines en quince días.
Los aliados en los Balcanes
 Le *Temps* dice en su artículo de fondo del 18:
 «Graves faltas se han cometido, que se explican, sobre todo, por la falta de unidad y de dirección de operaciones tan vastas y tan complejas. Hubiera sido posible seguramente, por medio de una mejor y más rápida coordinación de los esfuerzos, atenuar sensiblemente el carácter trágico de las desgracias sufridas en los Balcanes.»

LOS TEATROS

VARETILLAS

Princesa.

Lara.

Apolo.

Cómico.

Princesa.—El lunes, en función correspondiente al sexto de estrenos, se verificará el del juguete cómico, original de los Sres. García Álvarez y Muñoz Seca, titulado *La casa de los crimenes* y la novena representación del aplaudido drama en verso, tres actos, *La leona de Castilla*, original de D. Francisco Villanueva, cuyo éxito aumenta de día en día.
Lara.—El sábado se representó por primera vez en la sección vermouthe la comedia en tres actos titulada *La fuerza del mal*. El teatro estaba completamente lleno, y gustó tanto la referida obra al público que el lunes se representará en la misma sección de las seis y media de la tarde. Por la noche, a las diez en punto, 12.º lunes de moda y abono, la comedia de Benavente *Sin querer*, y la de tres actos *La autoridad competente*.
Apolo.—El lunes se representarán las siguientes aplaudidísimas obras:
 A las seis, *El amigo Melquíades*; a las siete y cuarto, *La estrella de Olimpia*, y a las diez y cuarto, *El barbero de Sevilla* (reestreno), debut de la primera tiple Srta. Clarita Panash, y a las once y tres cuartos, *La ley del embudo*, zarzuela nueva en un acto, libro de Sinisio Delgado, música del maestro Amadeo Vives, de éxito creciente.
 Próximamente, *La Cenicienta*, ópera en tres actos del maestro Rossini, libreto de J. Ferrnotti, arreglada a la escena española por Perrin-Palacios y el maestro Jiménez.
Cómico.—El lunes, en las dos funciones que según costumbre se verificarán, se pondrán en escena, en la primera, a las seis de la tarde, las celebradas obras nuevas *La casa de Quirós* (dos actos) y *La pobreita Dolores*, humorada cómica, en un acto, y a las diez y cuarto el juguete cómico en dos actos, de Muñoz Seca y Pérez Fernández, de creciente éxito, última obra estrenada por esta compañía, *La perla amarilla*, y el sainete en un acto, original de Antonio Ramón Martín, *La real gana*.
 En la presente semana estreno del melodrama de costumbres madrileñas, en dos actos, el segundo dividido en tres cuadros, titulado *La novela de bolsillo*, en la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.
Novidades.—El lunes 24, en la sección de las diez y cuarto, se verificará en este favorecido teatro el estreno de la comedia lírica en un acto, dividido en dos cuadros, y en prosa, original de Julián Mayrén, música del maestro Barrera, titulada *Las mujeres malas*, para la cual ha construido una bonita decoración el reputado escenógrafo Sr. Gayo.
Infanta Isabel.—El lunes, por la tarde, *Lo cursi*, la obra de Benavente que tanto éxito está obteniendo en la linda bombonera de la calle del Barquillo.
 Por la noche, a las diez y cuarto, *Jimmy Samson*.
 El martes, primero de las tardes selectas del Infanta, *Jimmy Samson*.
 El jueves 27, estreno de la comedia de Felipe Sassone *Lo que se llevan las horas*.
Cervantes.—El viernes 28 tendrá efecto en este favorecido teatro el estreno de la comedia en dos actos, original de D. José Ramos Martín, titulada *Hormiguita*.
 Siguen continuando por llenos las representaciones del gracioso juguete cómico en tres actos, original de los Sres. García Álvarez y Muñoz Seca, titulado *La frescura de Lafuente*.
Poliéinelas (Teatro, Los Madrazo, 4, teléfono 4.660).—El próximo jueves 27 de los corrientes abre sus puertas al público este nuevo teatro. El programa inaugural lo constituyen la lindísima comedia en dos actos de D. Jacinto Benavente *La Farandula*, no representada desde su estreno. Esta reprise tendrá lugar en la sección de las seis y media de la tarde. Por la noche, a las diez, estreno de la famosa comedia de Abel Hermant *Trenes de lujo*, que constituyó en París un acontecimiento literario al estrenarse por la Réjane en su teatro.
 Para nuestro público tiene esta comedia, sobre su interés literario, el de ser la vez primera que se representa en español una obra del exquisito literato parisiense.
 En las funciones de este día inaugural tomarán parte las señoras Sampedro, Jonny, Castejón, León, Medina, Pérez de Luque, y los Sres. Espejo, Gómez Ferrer, Portillo, Santander, Domínguez, Martínez, Miralles (hijo) y Guerra.

La Beneficencia y la mendicidad

En el Hospital Provincial.

Una visita.

Servicios prestados.

UN EJEMPLO

La moneda de siete céntimos

acompañado del presidente de la Diputación provincial, visitó ayer el gobernador, conde de Sagasta, el Hospital Provincial, en donde, por medio del decano, habla citado a todo el Cuerpo médico-farmacéutico del benéfico establecimiento.
 El Sr. Díaz Agero hizo la presentación oficial del gobernador, el cual, después de saludar a todos los concurrentes y de manifestarles su satisfacción por conocerles y ponerse a sus órdenes para todo cuanto sea en pro de la Beneficencia y en auxilio de los enfermos, les explicó sus proyectos de ensanche y ampliación del Hospital Provincial, en cuyas extensas guardillas se construirán nuevas salas de asistencia, para lo cual ha hablado con el arquitecto provincial y se ha puesto de acuerdo con el presidente de la Diputación, que secunda sus proyectos con gran entusiasmo.
 De otras iniciativas habló el conde de Sagasta a los señores que componen el Cuerpo médico-farmacéutico del Hospital Provincial, en nombre de los cuales, que se mostraron muy complacidos, pronunció un elocuente discurso de gracias el ilustre doctor D. Jaime Vera, elogiando las iniciativas del gobernador y estimando la atención de visitarles con tan laudables propósitos para interesarse por sí mismo de las necesidades del establecimiento.
 El acto fué muy solemne e importante.
Un donativo.
 La Congregación de los Hermanos de San Felipe Neri, y en su nombre el hermano mayor, Sr. Fraguas, ha entregado ya al gobernador 30 trajes para los mendigos recogidos, anunciando que le enviarán mayor número.
Una visita.
 Para continuar sus trabajos de beneficencia y extinción de la mendicidad, visitó anoche el conde de Sagasta al señor obispo de Madrid.
Servicios prestados.
 Por la Sección de Vigilancia afecta al Gobierno civil para la represión de la mendicidad se han practicado en el día de ayer los siguientes servicios:
 Pobres recogidos menores de doce años, 2; ídem íd. mayores de doce años, 18; todos los cuales han sido entregados en el Campamento de Desinfección.

UN EJEMPLO
La moneda de siete céntimos
 Irún, 21 de enero de 1916.
 Sr. D. Leopoldo Romeo.—Madrid.
 Respetable señor mío: Asiduo lector del diario de su digna dirección, leo con sumo interés los artículos que con el subtítulo «Comentando» escribe usted, y aunque nada valga, reciba por ello mi sincera felicitación.
 De lo necesario y útil que es para el obrero, para el consumidor, la moneda de siete céntimos, demostraré a usted con un caso que me sucede a mí.
 Me dedico a la venta de alpargatas (principal calzado del obrero en esta región), vendiendo a 50 céntimos el par, y ganando con dicha venta el 10 por 100, y esta ganancia me es indispensable para mis necesidades y obligaciones de la vida; pero ahora el fabricante me ha subido un 5 por 100 en el precio, y como con sólo el 5 por 100 no tengo suficiente para la vida, tengo que subir el precio y, como es natural, pongo a 55 el par de alpargatas, que antes vendía a 50.
 Esto me favorece a mí, pues si antes ganaba el 10 por 100, ahora gano el 15; pero, ¿quién paga? El consumidor. ¿Alguno más? También el Estado, como bien demostraba usted. ¿Que hay monedas de dos céntimos y ponga a 52 céntimos el par de alpargatas? Podría hacerlo; pero se reírían de mí, pues nos consideramos muy «grandes» para negociar con monedas de dos céntimos, a las que nadie aprecia el valor que tienen; mientras que si hubiera de siete, sabríamos apreciar su valor, y yo pondría entonces las alpargatas a 52 ó 53 céntimos el par, y nadie se extrañaría, y mire por dónde resultaría: el consumidor, pagando lo justo; el Gobierno, ganando con la emisión, y yo conforme con la ganancia, y todos tan contentos; mientras que hoy...
 Dispense la incorrección de esta carta; pero qué quiere usted, cuando uno no tiene medios para estudiar lo que debe, tiene que contentarse con la Cartilla, doctrina y la Historia Sagrada que le enseñan a uno en la escuela; y cuando sales de allí, que le parta un rayo si no sabe más, y como ninguno sabe más que esas tres cosas, pues... partidos, y a vivir como se pueda.
 Nuevamente repito mi felicitación, y queda de usted afectísimo s. a. q. e. s. m., Juan Eceñarro.

REPARTO DE PREMIOS

Instituto de Reformas Sociales

En el Instituto de Reformas Sociales se ha celebrado ayer tarde el reparto de premios otorgados por la Sociedad contra el Poro a las Sociedades que se han distinguido en la previsión del mismo.
 El acto se verificó bajo la presidencia del excelentísimo señor ministro de Fomento y los presidentes del Instituto de Reformas Sociales y del de Previsión, y del señor vizconde de Eza, como presidente efectivo de la Sociedad, quienes pronunciaron elocuentes discursos, que fueron muy aplaudidos.
 Asistieron representantes de las Cámaras de Comercio e Industria y de las entidades premiadas, y los Sres. Garrido de Mourelle (Doña Fanny), Mora (D. Germán), López Núñez, Sangro, Nicoli, García Nieto, González Rojas, Oyuelos, Guillén, Crespo, Gómez Cano, secretario de la Asociación, y otros muchos que no es posible recordar.

MINISTERIO DE CULTURA

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

23 de enero de 1866.

Monasterio, 21 de enero, a las seis y cuarenta minutos de la tarde. El capitán general de Extremadura al ministro de la Guerra. Fuente de Cantos, 21 de enero de 1866.—El alcalde de Fregenal y los comandantes don Felipe Marni y D. Teodoro Camino, jefes de mi vanguardia, me han comunicado que los sublevados entraron en Portugal ayer, a las dos de la tarde, haciendo entrega de armas, caballos y equipos al alcalde de Encinasola. Ha marchado de orden mía a hacerse cargo de ellos el brigadier Romero Palomeque con la caballería de esta columna, y he prevenido al jefe de la remonta de Extremadura envíe a Encinasola toda la fuerza que tengo disponible para encargarse de los caballos que necesitan reponerse.

UNA BATALLA CAMPAL

Los sucesos de Ciguñuela

Discuten dos labradores.—El pueblo se aborota.—Un muerto y un herido grave.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) En el pueblo de Ciguñuela, distante dos kilómetros de esta capital, se han desarrollado sucesos graves, resultando muerto el juez municipal y gravemente herido un hermano del muerto.

Discuten dos labradores por una cuestión de pastos y uno de ellos acusó al secretario del Ayuntamiento, Teodoro Lorente, de que retenía el dinero pagado por el arrendamiento. Intervino violentamente el secretario, agriándose la discusión entre éste y los labradores; pero intervino el alcalde y logró apaciguar los ánimos.

Poco después sonó un disparo de escopeta en la plaza del pueblo, y aun cuando a nadie hirió el proyectil, se produjo gran revuelo.

En vista de que el alboroto aumentaba, el juez municipal, Juan Mendiluce, que se encontraba en la Casa Consistorial, se dispuso a salir a la plaza para calmar los ánimos; pero al pasar bajo el dintel de la casa del Ayuntamiento fue detenido por el alcalde, quien le sujetó, y al mismo tiempo el secretario del Ayuntamiento se acercó y le acorraló a puñaladas, ocasionándole la muerte.

Cuando un hermano del muerto, llamado Antonio Mendiluce, se dio cuenta de la agresión, acudió con el propósito de prestar auxilio a su hermano; pero fue perseguido por otro sujeto, que le asestó un golpe en la nuca, hirándole tan gravemente, que también le creyeron muerto.

Parece que la Guardia Civil intervino con energía y logró evitar más graves sucesos; pero los ánimos están muy excitados y se temía alguna otra colisión sangrienta entre el vecindario.

El Juzgado de Instrucción ha marchado a Ciguñuela para instruir las diligencias que aclaran las verdaderas causas de los sucesos. No fué el secretario.—Son dos los muertos y varios los heridos.

VALLADOLID. (Domingo, madrugada.) Por la confusión de los primeros momentos, cuando antes telegrafié dando cuenta del suceso de Ciguñuela, dije que el matador del juez municipal había sido Teodoro Lorente, y en las noticias posteriores aparece comprobado que fué Patricio Lorente.

Además, el suceso, por los tristes resultados, tiene todavía mayor importancia, pues resultaron muertos Juan Mendiluce Marinero, juez municipal, y su hermano Rogelio; heridos graves, un hermano de los muertos, llamado Ubaldo Mendiluce, Teodoro Gutiérrez y Juan Lorente, y heridos menos graves, Andrés Giralda y Aniceto Lorente. También el agresor del juez, Patricio, presenta algunas lesiones.

Hay seis detenidos. El suceso ha producido gran impresión en esta capital, donde todos los protagonistas son muy conocidos.

INFORMES OFICIALES

Juez asesinado.—Varios vecinos heridos. En Gobernación facilitaron anoche un telegrama del gobernador de Valladolid, el cual da cuenta de una verdadera batalla campal, ocurrida entre las personas de más significación del pueblo de Ciguñuela.

A las tres de la tarde se encontraron en la plaza de dicho pueblo Teodoro Gutiérrez, secretario del Juzgado municipal, y el ganadero Dámaso García.

Ambos discutían sobre cierta cantidad producida de unos pastos del pueblo.

Dámaso sostenía que Teodoro tenía dicha cantidad; pero este último lo negaba, asegurando que quien tenía el dinero era Aniceto Lorente.

Este se encontraba cerca de aquéllos, paseando, en unión del alcalde, Juan Crespo, y de Patricio Lorente, hijo de Aniceto.

Al oír Patricio que hablaban de su padre haciendo ciertas inculpaciones, se acercó a Teodoro, intentando agredirle.

Entonces un hijo de Teodoro, llamado Ángel, al ver que intentaban pegar a su padre, salió con una escopeta, haciendo un disparo, que, por fortuna, no hizo blanco.

Al ruido de las voces y del disparo salió del edificio del Juzgado el juez, Juan Mendiluce, interviniendo en la contienda y tratando de detener a Juan Crespo; entonces Patricio Lorente mató al juez.

Rogelio Mendiluce, hermano del juez, acudió en auxilio de su hermano, siendo acometido por Teodoro García, que le dio varias cuchilladas, dejándole agónico.

También se dice que están heridos el Teodoro García y Ubaldo Mendiluce, hijo del juez muerto.

Añade el gobernador que la referencia del suceso se la ha dado un propio llegado a Valladolid, y que hoy procurará enviar la información exacta de lo ocurrido.

ANDALUCIA

Un tentadero.—Aristócrata herido.

SEVILLA. (Sábado, noche.) En el tentadero de becerros celebrado en la finca denominada «Figarillo» ha ocurrido un sensible percance.

El joven aristócrata D. Ernesto Luque, en ocasión que estaba tentando una res, salió del buriladero en que se había metido y la becerra se le arrancó, enganchándole e infiriéndole una herida de pronóstico reservado.

En el primer tren fué trasladado a Sevilla, en regular estado.

Mitín socialista.

Mañana domingo se celebrará un mitín en el que tomarán parte los Sres. Iglesias y Soriano, que llegaron en el expreso.

Los conservadores.

El día 2 de febrero se celebrará un banquete organizado por el partido conservador, en honor del Sr. Domínguez Pascual.

El centenario de Cervantes.

CADIZ. (Sábado, noche.) Presidida por el gobernador civil se ha reunido la Junta provincial del centenario de Cervantes.

Ha acordado celebrar el día 23 de abril, por la mañana, una función religiosa militar en San Felipe, donde estuvieron las Cortes.

El gobernador militar, Sr. Primo de Rivera, ha ofrecido el concurso de la guarnición.

El mismo día, por la tarde, habrá una fiesta literaria en la Academia Hispanoamericana y de Bellas Artes.

También ha acordado abrir un concurso para premiar la mejor obra de adaptación al teatro de la novela de Cervantes *La española inglesa*.

La obra premiada se representará en el Gran Teatro.

ARAGON

Un telegrama del Sr. Moya.

HUESCA. (Domingo, tarde.) Ha producido excelente efecto un telegrama del diputado a Cortes D. Miguel Moya, participando que el expediente de construcción de la nueva Casa de Correos se halla en vías de una solución rápida y favorable, según se desprende de las manifestaciones hechas en una conferencia que el Sr. Moya ha celebrado con el director general de Comunicaciones.

El telegrama es contestación a otro que, suscrito por las autoridades y entidades, fué enviado al Sr. Moya, pidiéndole que se interesase en la pronta solución del asunto.

La estación internacional.

Comunican de Canfrac que han comenzado con gran actividad los trabajos de explanación en los terrenos inmediatos al túnel para edificar la estación internacional.

El presupuesto de las obras es de nueve millones de pesetas.

Se utilizan en los trabajos dos potentes máquinas excavadoras.

Asegúrase que la línea férrea de Jaca a Canfrac estará terminada a fines del año corriente.

Zaragoza y Mariano de Cavia.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Zaragoza entera ha recibido con júbilo la distinción otorgada a Mariano de Cavia, su hijo ilustre, gloria de Aragón.

Los periódicos locales le dedican encomiásticos artículos, ensalzando los méritos de Mariano Cavia y felicitándole por la concesión de la gran cruz de Alfonso XII.

El «Heraldo de Aragón» ha recibido un telegrama de Cavia que dice:

«Al recibir, por primera vez en mi laboriosa vida, un alto favor oficial, quiero y debo trasladarlo a mi madre Zaragoza, por conducto del «Heraldo de Aragón».

Este mismo periódico publica un artículo titulado «Zaragoza y Cavia».

Dice que son justicia seca las distinciones que se otorgan a Cavia.

Recuerda que el ilustre escritor aragonés nunca quiso aceptar distinciones; pero ahora aceptará la cruz de Alfonso XII y el sillón que pronto habrá de ofrecérsele en la Academia Española.

Recuerda también un artículo que dedicó Cavia a D. Joaquín Costa, titulado: «Al que no quiere actuar...» cuando Costa fué elegido diputado por varios distritos.

Finalmente, «Heraldo de Aragón» excita al Ateneo de Zaragoza a que organice un homenaje con el apoyo de todos los Centros de cultura; a que coleccionen en un volumen los artículos que Cavia lleva dedicados a Aragón y Zaragoza, y propone además, entre otras cosas, la creación de un premio que lleve el nombre de Cavia.

El Ayuntamiento acordará, en la primera sesión que celebre, regalar a Cavia las insignias de la gran cruz de Alfonso XII.

CASTILLA LA VIEJA

Arrollados por el tren.—Un muerto y un herido grave.

BURGOS. (Domingo, mañana.) Esta madrugada estaban en la estación de Quintanilla, despidiéndose a unos amigos que viajaban en el mixto, Prudencio Alonso, de cuarenta años, y Epifanio Alonso, de veintiséis, tío y sobrino respectivamente, naturales de Renedo (Santander).

Al mismo tiempo entraba por la otra vía el expreso de Madrid. Ni Prudencio ni Epifanio advirtieron el peligro, y el expreso les arrolló.

Prudencio quedó muerto en el acto y su sobrino sufrió tremendos destrozos en el muslo y brazo izquierdos, siendo gravísimo su estado.

Se le trajo a Burgos, donde, después de curado, ha ingresado en el Hospital Provincial.

Banquetes a un ex alcalde.

BURGOS. (Domingo, tarde.) Organizado por algunos amigos y con carácter político, se ha celebrado hoy un banquete en la Sociedad Salón de Recreos, para obsequiar al alcalde saliente, D. Manuel Cuesta, que desempeñó el cargo durante dos años y dejó un excelente recuerdo por sus benéficas iniciativas.

Asistieron al banquete el actual alcalde, los concejales y personalidades notables de la población.

Manifestación obrera.

CASTELLÓN. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado una manifestación obrera para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Los manifestantes se dirigieron al Gobierno civil, donde una Comisión obrera entregó al gobernador el mensaje que elevaba al Gobierno, y que es un tributo de admiración a Urzaiz, por las disposiciones que ha dictado, excitándole a no cesar en su actitud, llegando, si es posible, a obligar a los acaparadores a que entreguen los artículos que tienen almacenados.

El gobernador habló a los manifestantes desde el balcón, prometiéndoles transmitir su mensaje al Gobierno.

CATALUNA

Ante la huelga de panaderos.

BARCELONA. (Domingo, madrugada.) En la reunión mixta de patronos y obreros panaderos no se llegó a un acuerdo.

Los patronos dicen que mientras no bajo el precio de las harinas no pueden estudiar las bases de trabajo presentadas, y los obreros en cambio exigen respuesta categórica, y de no obtenerla, anuncian que irán a la huelga.

Los caldereros.

Han aceptado los caldereros en cobre la jornada de nueve horas, renunciando al aumento de jornal.

Albañiles en libertad.

La Audiencia ha decretado la libertad de tres albañiles, quedando sólo en la cárcel uno que escapó cuando la Policía los detuvo y que fué después capturado.

Obreros y patronos.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Tratando de la proyectada huelga de obreros panaderos, el gobernador ha recordado el art. 6.º de la ley de huelgas, que dispone que cuando por virtud de éstas se prive al vecindario de artículos de consumo como el pan se anuncie a la autoridad con cinco días de anticipación, expresando las causas.

En este asunto ha ocurrido lo siguiente. El presidente de la Asociación de obreros panaderos *La Espiga* comunicó al gobernador el 17 del actual que el día 24 los panaderos se declararían en huelga si los patronos no hubiesen contestado antes de dicha fecha aceptando sus peticiones.

El gobernador, por consiguiente, durante todos estos días ignora si la huelga se declarará ó no, porque depende de lo que los patronos contesten antes de mañana, en uno u otro sentido.

Entiende, pues, el gobernador que es preciso que la autoridad conozca, sin dudas, si la huelga se va a declarar, sin que esto dependa de determinadas acciones de los patronos, porque en dicho caso no pueden empujarse a contar los cinco días señalados por la ley.

Por tanto, si esta noche en el mitín los panaderos declaran la huelga habrán de transcurrir cinco días desde que se conozca el acuerdo hasta que empiece.

En este sentido ha dirigido una comunicación al presidente de los obreros.

No obstante, por lo que pueda ocurrir, se han tomado precauciones.

De Tarragona comunican que, invitados por el gobernador civil de aquella provincia, se reunieron anoche todos los tahoneros, comprometiéndose, ante la situación anormal que podría atravesar Barcelona, a facilitar diariamente tres mil kilogramos de pan y procurar el aumento de dicha producción si fuera necesario.

Anoche se reunieron los obreros pintores decoradores para invitar al ramo de construcción a que celebre un mitín para acordar en definitiva acerca de la situación del ramo.

También se reunieron los carpinteros y torneros para pedir mejoras, y los obreros del Ayuntamiento para pedir aumento en los jornales.

En el local de la Unión Ferroviaria, sección catalana, se reunieron las Comisiones de la Unión Ferroviaria, sección Norte, la sección catalana y la Sociedad La Naval, de maquinistas, fogoneros y marineros.

Se acordó organizar un mitín monstruo para el jueves próximo.

En él se tratará del problema de las subsistencias, de las peticiones de los ferroviarios presentadas a la Compañía y de las que a los navieros tienen presentadas los marineros.

En la Casa del Pueblo se han reunido esta mañana los constructores mecánicos.

El local estaba atestado. Acordaron proseguir la huelga, pues entienden que la victoria será suya porque 31 patronos han aceptado las bases y otros 37 están en tratos con la Comisión de huelga.

Los fundidores en hierro se han reunido, adoptando igual acuerdo.

De Badajona comunican que en el local de la Federación de Sociedades obreras se ha fijado un cartel anunciando que los individuos de determinados oficios que quieran ir a trabajar al Extranjero deberán acudir a la Secretaría, donde se les facilitará lo necesario para marchar.

Algunos patronos del ramo fabril de Badajona aumentan el jornal de sus obreros con una peseta.

Los corleiros de aquella población han acordado declararse mañana en huelga si no se aumenta en una peseta diaria el jornal.

Los obreros de la fábrica de desperdicios de algodón han desistido de apelar a la huelga en vista de que los patronos les han concedido el 20 por 100 de aumento en el jornal y el 25 por 100 en el trabajo de las horas extraordinarias.

Se han reunido varios representantes de

los gremios, convocados por el presidente de la Unión gremial, tratando de la situación actual, que les afecta directamente, acordando celebrar esta semana una asamblea general de industriales de toda la región.

El consumo hulleo.

Ha quedado constituida en el Gobierno la Junta regional de defensa del consumo hulleo nacional, bajo la presidencia del gobernador.

Los reunidos, una vez constituidos, cambiaron impresiones acerca de la escasez de combustible que empieza a notarse y que hace temer oblique al cierre de varias fábricas de gas si no se adoptan medidas oportunas.

El gobernador informó sobre las existencias de carbón en España y señaló los inconvenientes con que tropieza para traer combustible de los Estados Unidos y de Inglaterra, que restringen considerablemente la exportación con motivo del conflicto europeo.

Incidentalmente se trató del alza en los fletes, y la Junta acordó volver a reunirse el martes ó miércoles próximo.

También se acordó proponer al Gobierno la ampliación de la Junta con varios conocidos comerciantes en carbón.

Venta de buques.

Según noticias, se han vendido otros dos barcos de la flota pesquera de esta matrícula, el «María Isabel» y el «Tiburón».

Quedan sólo seis, con lo cual es de temer que escasee el pescado, único artículo que hasta ahora era abundante y barato.

El santo del Rey.

La fiesta oficial se ha celebrado hoy con arreglo a la ordenanza.

En la Capitanía general no hubo recepción. Los Centros monárquicos han enviado entusiastas felicitaciones a Palacio.

El Centro obrero liberal celebrará esta tarde un banquete en el Mundial Palace.

El presupuesto provincial.

El gobernador civil ha oficiado a la Diputación provincial notificándole que ha suspendido el acuerdo de la misma por el que aprobó los presupuestos del corriente ejercicio.

Se funda la suspensión en que hay presentados contra los presupuestos varios recursos pendientes de la resolución del ministro de la Gobernación.

En el oficio se declara que debe entenderse que el presupuesto no está en vigor mientras no lo autorice el ministro del ramo.

De teatros.

Anoche se estrenó en el teatro Romea la comedia en tres actos «Las dos sendas», original del periodista Adolfo Marsillach.

La obra que el autor anuncia es del género realista, y ha sido muy discutida.

Se trata de dos jóvenes obreras: una sigue la senda de la honradez y está en perpetua miseria, y la otra, la del vicio, en la cual triunfa y gana.

Al final la primera, vencida por completo, se acoge a la segunda, que sigue en situación de poderla socorrer.

El autor fué llamado a escena al final de todos los actos.

Revista comercial.

Durante la semana han llegado, procedentes del Extranjero, un cargamento de maíz, dos de trigo, varias partidas de carbón mineral y algunos otros productos.

La plaza se halla bien provista de los principales artículos de corriente consumo, así nacionales como extranjeros.

Eso no obstante, las medidas que se van tomando para determinar alguna baja en las subsistencias no ha producido ningún efecto, y si el consiguiente malestar en el pequeño comercio, que sufre, por consecuencia, la clase proletaria.

Los negocios al por mayor son en general de escasa importancia, ante la carestía de los fletes y las dificultades de la navegación que ha producido la guerra, así para la importación como para la exportación de productos agrícolas.

NAVARRA

Las subsistencias.—Una manifestación.

PAMPLONA. (Domingo, mañana.) Se ha celebrado, presidida por el alcalde y la mayoría del Ayuntamiento, una manifestación en solicitud del abaratamiento de las subsistencias.

Han asistido unas 4.000 personas.

Después de recorrer las principales calles llegó la manifestación ante el Gobierno civil, subiendo el alcalde y los concejales para entregar las conclusiones.

El gobernador prometió transmitir las inmediatamente al Gobierno.

El alcalde, Sr. Negrillas, salió al balcón, recibiendo los manifestantes con grandes aplausos.

Dijo que, cumplida su misión, debía aconsejar al pueblo que tuviera confianza en que el Rey y el Gobierno se interesarían por resolver la cuestión de las subsistencias, siendo garantía de ello la labor que vienen haciendo los ministros desde su llegada al Poder.

Aconsejó a los reunidos que se disolvieran, haciéndose así con el mayor orden.

Al salir el alcalde del despacho del gobernador, el pueblo volvió a ovacionarle.

Otras noticias.

En el Gobierno Militar se está celebrando una brillante recepción con motivo del Santo del Rey.

El Boletín Oficial anunciará mañana la elección de un diputado provincial por el distrito de Estella.

VALENCIA

D. Juan Vázquez Mella.

ALICANTE. (Sábado, noche.) El señor Vázquez Mella, que está recibiendo numerosas visitas de sus correligionarios, llegó acompañado del rector de la Universidad de Oviedo, D. Fermín Canella, con objeto de visitar a un cercano pariente que se encuentra enfermo de gravedad.

El ilustre orador ha sido visitado por antiguos amigos políticos, los cuales le expresaron su deseo de organizar algún acto para que pronuncie un discurso; pero el Sr. Mella les manifestó que quiere permanecer separa-

AVISOS UTILES

Regalos prácticos

Últimas novedades en la JOYERIA, RELOJERIA y PLATERIA LOPEZ; precios muy económicos. Montera, 13. López Hnos.

Joyería SAINZ

Artística y económica. ALCALA, 14. (Chafán de La Equitativa.) Rico y variado surtido en pendientes y pulseras de pedida.

Se hacen toda clase de bordados económicos. Fuencaval, 28, 3.º centro, derecha.

PARA CURAR

Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los

COMPRIMIDOS RHOINA

(Sít Usines du RHONE-PARIS)

Tubo de 24 comprimidos Ptas 1,50

De venta en Farmacias y Droguerías

Depósito General Limousin Hnos. Tolosa

do de cuanto se relacione con política, durante su estancia en Alicante.

El trigo del Estado lo compran los acaparadores.

VALENCIA. (Sábado, noche.) A pesar de las quejas y censuras de la Prensa local no se ha reunido la Junta de Subsistencias, convocada ayer.

Al interrogar sobre este problema al gobernador, ha dicho a los periodistas que nada puede hacer respecto del trigo que aquí vende el Gobierno, porque entiende un agente del ministerio de Hacienda designado para esta misión, que es el que realiza las ventas.

Parece que los acaparadores se burlan de la ley, comprando el trigo y simulando venderlo a sujetos que son dependientes suyos, los cuales venden a su vez a los precios que quieren.

Resulta de esto que los primeros compradores son los verdaderos acaparadores y los que explotan al vecindario, y esto, que es preciso remediarlo, no se conseguirá si el remedio no viene de Madrid, modificando el decreto en lo referente a la recepción y venta del trigo por cuenta del Gobierno.

Los naranjeros.

En el Ateneo Mercantil de Carcagente se han reunido los cosecheros y exportadores de naranja para tratar del mal servicio de transportes por ferrocarril para la producción de aquella zona.

Se pronunciaron razonados discursos, en los que se dijo que no se explica el retraso de las expediciones en llegar a la frontera, pues algunas que salieron el 20 de diciembre, todavía no han llegado a Cebére.

Acordó dirigirse al ministro de Fomento y al director de la Compañía de ferrocarriles del Norte pidiéndoles atiendan las quejas de los cosecheros y exportadores de naranja, pues si no corrigen las deficiencias denunciadas se completará la ruina de la comarca.

Comisionados a Madrid.

ALICANTE. (Domingo, mañana.) Ha salido para Madrid una Comisión de Orihuela, con objeto de celebrar una entrevista con el Gobierno, en la que le expone el estado gravísimo actual del conflicto de la naranja y encontrar pronto remedio, ya que ésta es cuestión de vida ó muerte para aquella región.

VASCONGADAS

El santo del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Como víspera de la fiesta onomástica de S. M. el Rey, se ha solemnizado distribuyendo 1.500 raciones entre los pobres. Mañana se celebrarán los festejos acostumbrados.

La huelga de Mondragón.

Esta noche se reciben noticias de Mondragón diciendo que, aun cuando continúa la huelga de obreros de la Sociedad Corrajer, reina tranquilidad.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

23 de enero de 1866.

Anoche se estrenaron en el teatro de Jovellanos dos zarzuelas, la una con el título de *Gibraltar en 1800*, y la otra *El rdbano por las hojas*.

La primera, letra del festivo escritor señor Picón y música del conocido compositor señor Barbieri, agrado, haciendo el público repetir varias piezas y llamando a los autores a su terminación.

La segunda, original del Sr. Puente y Brana, con música también del Sr. Barbieri, fue bien aceptada, por más que abunda en gracias algo demasiado pícaras para los oídos femeninos. Sus autores fueron también llamados.

La ejecución de ambas, buena. Castañazor, que trabajó en la segunda, hizo reír al público hasta después que concluyó.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 24 de enero de 1916.

Sale el Sol a las 7,34.

Se pone a las 17,22.

Salta la Luna a las 21,46.

Se pone a las 9,20.

SANTORAL.—La Descensión de la Santísima Virgen de Toledo, Nuestra Señora de la Paz y de Belén; Santos Tirso, Feliciano, obispo; Urbano, Tímoreo, Epolonio, Prilidiano, Eugenio, Mardonio, Musonio y Metelo, mártires.

SAN GAUDENCIO, obispo.—Elevado a la dignidad del sacerdocio por sus notables merecimientos y su clara inteligencia, fue más tarde ascendido al Episcopado, que desempeñó de un modo celoso y ejemplar.

Tuvo por íntimo amigo a San Ambrosio. Murió santamente en el año 418.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto aprobando, con carácter provisional, el reglamento para el servicio de la Caja Postal de Ahorros.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca, pensión, a los tenientes de navío D. Miguel Fontenla y Maristany; D. Juan Carro y Chicarro, D. Jesús Cornejo y Carvajal y don Manuel Moreu y Figueroa.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda. — Dirección general de la Deuda y Clases pasivas. — Señalamiento de pagos y entrega de valores.

—Relación de las facturas de presentación al cobro de créditos de Ultramar en el turno preferente que han de abonarse en la semana actual.

—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro durante la primera quincena del mes actual.

EN EL ATENEO

Conferencia del general Cubillo

El general de Artillería D. Leandro Cubillo ha dado anoche en el Ateneo una interesante conferencia sobre la construcción del material de guerra en España.

Asistieron a ella muchos técnicos y personalidades de nuestro Ejército y de nuestra Marina, que siguieron con profunda atención el estudio del Sr. Cubillo.

Es innegable que el conferenciante domina este punto referente a la fabricación de armas y municiones, y es una verdadera autoridad, cuyas observaciones merecen ser muy tenidas en cuenta.

Su conferencia versó sobre este problema: España no produce material, municiones ni pertrechos de guerra en cantidad suficiente para sostener una campaña de escasa duración; sin embargo, el país podría aumentar su potencialidad productora hasta un punto que estuviera en relación con los medios económicos de que disponemos, y que debería ser mucho más considerable que lo es actualmente.

Habría para ello que ampliar considerablemente nuestras propias fuentes de producción. La región asturiana y Bilbao están indicadas, por su riqueza carbonífera y su espíritu industrial, para que en ellas fuera enclavada esta nueva industria militar que exige la defensa de la Patria. Ejemplo asombroso nos ofrece la nación italiana, que ha luchado con escasez de materias imprescindibles y que, sin embargo, hoy florece en su producción nacional de material de guerra.

Leyó después el Sr. Cubillo un trabajo publicado en la revista *Estudio*, del Ateneo, antes de declararse la guerra europea, que es un verdadero trabajo de predicción y de visión de muchos aspectos del trágico presente de la guerra europea. En él se habla de los ejércitos de las principales naciones del mundo, de su organización y de su poderío. El Ejército alemán, con un disponible del 10,75 por 100 de su población total masculina, y el francés, que se elevaba, después de votada la ley de los tres años, a un 15 por 100.

Fundado en estos datos proponía el conferenciante que se hiciera un esfuerzo para llegar a organizar un Ejército español que llenase las necesidades de la Patria; no era

posible aspirar a tan crecidas proporciones, y sólo se podía poner la esperanza en una cifra de 500.000 hombres, que era lo menos que España debía organizar, al lado de los tres millones y pico del Ejército francés y al de los considerables efectivos de otros países.

Son detalles dignos de atención las observaciones sobre la actitud que adoptarán las colonias inglesas, y especialmente el estudio de la política y de los efectivos guerreros del Canadá, donde el partido liberal es partidario de una Marina completamente nacional, y el conservador, con más tendencia al poderío del Imperio, sin menmas egoístas.

El auditorio aplaudió con entusiasmo al general Cubillo, que recibió muchas felicitaciones.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Declaración de derechos pasivos

Durante la primera quincena del mes actual se han hecho las siguientes declaraciones de derechos pasivos:

Cesantías.—Excmo. Sr. D. Eduardo Dato e Iradier, 7.500 pesetas; D. Salvador Bermúdez de Castro y O'Lawlor, 7.500.

Jubilados.—D. José Joaquín Herrero y Sánchez, 10.000 pesetas; D. Francisco Alcarraz y García, 7.000; D. Eduardo Carreras y Valdés, 6.800; D. Raimundo Puig y Durán, 2.200; D. José Blanco San Pedro, 1.600; don Bartolomé Juan y Ballester, 1.600; D. Leopoldo Murga y Machado, 1.500.

Importan las cesantías y jubilaciones, pesetas 45.700.

Pensiones vitalicias del Tesoro.—Doña Carmen Aguirre y Cárdenas, 5.000 pesetas; Doña Manuela, doña Dolores y doña Elena Alcolado y Larrañaga, 1.500; doña María Josefa Perrozo y Oberto, 875.

Importan las pensiones vitalicias del Tesoro, 7.375 pesetas.

Pensiones de Montepío.—Doña Eugenia Minguéz Cuesta, 1.500 pesetas; doña María Tomo Sánchez, 500; doña Josefa Gutiérrez y Rodríguez, 833,33; doña Filomena Manglames y Casanova, 375; doña Carmen Vargas Benavides, 1.250; doña Josefa Aboal Bravo, 550; D. Antonio y doña María de la Encarnación Lacosta y Castellar, 366; doña Elisa de la Cruz y Diaz, 550; doña Florinda Pera y Font, 1.125; doña Consuelo Misioner Simón y D. Melchor Mares González, 950; doña María de la Soledad Tolosa Martínez, 750; doña Juana Castello y Gil y doña María Delgado y Urive, 2.000.

Importan las pensiones de Montepío, pesetas 10.749,33.

Mesadas de supervivencia.—Doña Ramona Ovíes Rodríguez, 166,66; doña Dolores Rodríguez Vélez, 125; doña Antonia Juana López, 197,70; doña Lorenza Gómez Suárez, 121,66; doña Tomas Montamarta, 208,32; doña Angela Ruiz Coetés, 250; doña Manuella Roche Supervia, 121,66; doña Claudia Ureta Garijo, 182,60; doña María Xitro Margarit, 108,32; doña Eulogia Pérez Mora, 152,08; doña Angela García Galiana, 250; doña Teresa Sabalía Marín, 125; doña Candelas Vega Santos, 208,32; doña Benita Contreras Inclán, 166,66.

Importan las mesadas de supervivencia, por una sola vez, 2.383,98 pesetas.

Limosnas de Almadén.—Doña Victoriana Calixta Angel y Cabanillas, 182,50.

Importan las limosnas de Almadén, pesetas 182,50.

RESUMEN

Importan las cesantías, 15.000 pesetas.
Idem las jubilaciones, 30.700.
Idem las pensiones del Tesoro, 7.375.
Idem las del Montepío, 10.749,33.
Idem las mesadas de supervivencia, pesetas 2.383,98.
Idem las limosnas de Almadén, 182,50.
Total, 66.390,81.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Demostración de que con la moneda de siete céntimos se pueden pagar todas las fracciones, y, por lo tanto, de que abaratará la vida, permitiendo a todas las clases sociales pagar el valor exacto de las cosas sin perder los céntimos de fracción o redondeo.

Además, los productos indivisibles, que por costar más de cinco céntimos necesitan ser vendidos a diez, podrían ser vendidos a su precio exacto.

Para pagar.	Se dan.	Se reciben.
1 céntimo.....	15 céntimos.....	14 céntimos.
2 —.....	7 —.....	5 —
3 —.....	10 —.....	7 —
4 —.....	14 —.....	10 —
5 —.....	5 —.....	0 —
6 —.....	20 —.....	14 —
7 —.....	7 —.....	0 —
8 —.....	15 —.....	7 —
9 —.....	14 —.....	5 —
10 —.....	10 —.....	0 —

Para que las gentes se vayan familiarizando con esta nueva moneda, que seguramente ordenará acuñar el Sr. Urzaiz para llevar al Tesoro 20 millones de pesetas, sin costarle un solo céntimo, y para abaratar no poco la vida de las clases proletarias, publicaremos estas líneas unos cuantos días, rogando a nuestros colegas que las reproduzcan.

Si el Sr. Urzaiz medita acerca de esto, y las gentes estudian los mil casos en que la moneda de siete céntimos les ahorrará cuatro, tres, dos ó uno, a fuerza de la razón se impondrá, y la acuñación será pronto una realidad.

EL PROBLEMA DEL AZUCAR

HABLA SANCHEZ DE TOCA

Deseando conocer la opinión, siempre autorizada, del Sr. Sánchez de Toca en asunto tan importante, uno de nuestros redactores ha visitado al ilustre político, el cual ha hecho las manifestaciones siguientes:

«Dentro del estado que ha llegado a producirse actualmente en nuestro mercado azucarero por concurso de tan múltiples y complejas circunstancias de vida interna y de situación exterior, los fabricantes de azúcar de España resultan completamente impotentes para acción tan eficaz en punto a producir una rebaja en los precios, que actualmente se cotizan con tipos tan altos.

Si éstos llegaran a realizar por bajo de las actuales cotizaciones las escasas existencias de azúcares que aún les quedan, lejos de contribuir a aliviar la situación, actuarían como un factor indirecto para agravar todavía más la inaceptable subida de precios actual.

Esta subida no ha tomado proporciones aún más vertiginosas gracias al acuerdo de la Sindicación, y especialmente de la Sociedad General Azucarera, determinándose en octubre último, para defender sus existencias, a no continuar desprendiéndose de sus azúcares al precio máximo que se había fijado por la Sindicación. A no ser por este acuerdo, todos sus repuestos de azúcares habrían pasado en plazo de treinta días a poder discrecional de los acaparadores, los cuales habrían encontrado comprador al precio que quisieran pedir.

Los azúcares que ahora se están beneficiando en el mercado de precios tan inaceptables como los corrientes, son los mismos azúcares que les fueron comprados a los fabricantes antes del 15 de octubre último a precios de 52, 53 y 54, y después de esa fecha de octubre, a precios de 60 y de 65.

Dichos azúcares, que ellos compraron a tales precios, tan avisadamente para su negocio, quedaron en los depósitos de las fábricas, garantizados en su venta por la práctica corriente de la entrega de un primer plazo; y en la categoría de pendientes de facturación a la orden del comprador. Si todas las existencias de los fabricantes se hubieran realizado al precio máximo de la Sindicación, el consumo nacional se encontraría a esta fecha, respecto a dicho artículo, a incondicional discreción de lo que quisieran pedir los acaparadores.

Los clamores públicos que ahora resuenan contra esta subida de precios proceden, ante todo, de las clases que desarrollan su actividad mercantil en las industrias derivadas del azúcar. Estas clases se hallan, ciertamente, muy distantes de ver su negocio convertido en operación ruinosa. Todavía alcanzan lucros jamás conocidos por agricultores y fabricantes de la industria azucarera; pero esto no obstante, su ganancia se ha aminorado considerablemente en relación a lo que ella significaba cuando tenía por punto de partida el precio máximo fijado por la Sindicación de fabricantes.

La Asamblea de esta Sindicación de fabricantes, reunida en 15 de octubre último, bajo la previsión del peligro que amenazaba de que les arrebataran todas sus existencias de azúcares para venderlos luego a precio incalculablemente superior, cuidó bien, antes de cerrar sus acuerdos, de invitar a pasteleros, confiteros, chocolateros y confitadores de frutas a un concierto por virtud del cual cooperaran todos ellos al interés común de que el precio inicial de los azúcares al pie de fábrica se reflejara en cuanto fuera posible al llegar a su definitivo consumidor.

A este fin, los fabricantes de azúcar se manifestaron desde luego dispuestos a concertar el trato sobre la base de que el beneficio líquido que a ellos les quedara se cifrara en ganancia mucho menor de la mitad de lo que pudiera corresponder a confiteros, chocolateros y azucareros de café. Mas apenas propuesto este principio de trato, desaparecieron los interlocutores.

He visto en la información de Prensa, que el ministro de Hacienda se lamenta de que le falte procedimiento para entablar controversia entre las partes a las cuales principalmente afecta el problema en su momento actual. Me parece, sin embargo, que quizá la mediación del mismo ministro de Hacienda

podría ser la más oportuna y eficaz para que se reanudara el diálogo que quedó suspenso en octubre.

Mas si esto no resultara hacedero, el ministro de Hacienda tiene a su alcance otros procedimientos no menos eficaces para dar solución al problema y aun prestar un gran servicio de aquietamiento a la inquietud de los que ahora clamorean en plaza.

Los que representan a estos elementos en intensa inquietud, se dirigen al público y aun a los mismos gobernantes con antefirmas muy expresivas, pues circulan telegramas y comunicaciones en nombre de gremios y aun de Federaciones gremiales de Occidente, de Oriente, de Norte, de Sur y aun de toda España.

Durante el mes de octubre último, el Gobierno de la nación y la Asociación general de fabricantes de España, recibieron a centenares de telegramas y telefonemas con estas antefirmas. Probablemente serán los mismos que ahora forman el coro. Por su número, y lo que significan las antefirmas que ellos ostentan, se les debe excepcional consideración. Uno de los procedimientos al alcance del ministro de Hacienda que a mi juicio podría conducir, en trato con ellos, a rápido desenlace, consistiría en hacerles por de pronto, en un caso concreto de importación de azúcares, un beneficio arancelario excepcional.

Consistiría éste, por ejemplo, en que se les ofreciera rebajarles a ellos en dicha expedición hasta el 50 por 100 del impuesto arancelario actual, para el caso en que así fuere necesario para cubrir un sobrecargo de fletes oceánicos que excediera de 75 pesetas la tonelada en un suministro de importación de azúcares que ellos hicieran para el abastecimiento del mercado.

El ministro de Hacienda, además de este favor, podría otorgarles igualmente la mucha valía de sus buenos oficios para facilitarles por todos los elementos de que dispone el Poder público, relaciones y recomendaciones consulares, informaciones comerciales de todo género, etc., etc., al efecto de que la expedición comercial y marítima que ellos hicieran para ese abastecimiento de nuestro mercado resultara asistida de trato de favor que rara vez alcanza el particular. Ellos por de contado podrían adquirir el azúcar en cualquier parte del mercado universal donde lo encontraran a precio más ventajoso.

No hay que decir que esto en manera alguna implique que el ministro de Hacienda se convierta en comerciante de azúcares. El señor Urzaiz, con muy buen acuerdo, ha repudiado semejante procedimiento para otros grandes artículos comerciales. Sería, pues, operación exclusiva de los elementos nacionales que se hubieran agrupado para traer al abastecimiento nacional este socorro de 10.000 toneladas de azúcar.

Pero el ministro de Hacienda no puede intervenir y aun menos recomendar operación alguna trascendente de expedición comercial, que no reúna todas las garantías de seguridad y seriedad de empresa mercantil. Con esto queda indicado que ese embarque de azúcares no puede entregarse a la ventura de flotar como se pone a flote sin comprador asegurado y a todos los riesgos que son consiguientes al desembarque de una mercancía que tiene que buscar quien la compre desde el momento que arriba a puerto. Por tanto, las 10.000 toneladas de azúcares, antes de que la nave levante anclas, tienen que estar compradas en firme, ó aseguradas con buena garantía. Y en este caso es llana garantía para los representantes y gerentes de las Federaciones gremiales peninsulares, el que acrediten en nuestro Banco Nacional cuenta de crédito suficiente a la liquidación definitiva de esta operación mercantil.

Por lo demás, bien notorio es que la Sindicación de fabricantes de azúcar es la más significativa y acreditada por sus anhelos de que en el mercado interior los azúcares vayan tomando un nivel mucho más bajo que el que se ha conocido hasta ahora. Precisamente nuestra Sindicación tiene por característica la de ser la única en el mundo que se ha constituido sobre la base de un precio máximo, del que no se podía pasar, en vez de seguir el procedimiento de las Sindicaciones que consiste en asegurarse un precio mínimo.

Consideramos que el procedimiento más eficaz de robustecer la potencia consumidora de nuestro mercado en materia de azúcares consiste en que el azúcar esté barato, única manera de que llegue a nuestras clases populares, que apenas lo alcanzan.

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

Billetes de 100 pesetas falsos

Ha sido advertida la circulación de billetes falsos del Banco de España de 100 pesetas, de la emisión de 30 de julio de 1906.

El papel de estos billetes falsos es más fino que el de los legítimos; la figura que ocupa el lado izquierdo del anverso tiene la expresión de los ojos más dura que la de los billetes legítimos.

El rosetón interior de la esquina de dicho lado tiene el fondo más oscuro que en los billetes buenos.

Además se puede advertir la falsedad midiendo la parte grabada del reverso en sentido horizontal, pues resulta unos milímetros más estrecha que en los billetes buenos.

Aparte de otras indicaciones, éstas son las más fáciles de observar como determinantes de la falsedad de los aludidos billetes.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

La cuestión de los navieros.—Los alemanes refugiados en la Guinea española.—Siete indultos de penas de muerte.—Otros asuntos.

A las seis de la tarde se reunió ayer el Consejo de ministros en la Presidencia.

El conde de Romanones llegó a su despacho oficial a las tres de la tarde, habiendo recibido la visita del Sr. Villaurrutia.

También le visitaron una Comisión de la Aeronáutica Española para invitarle a un banquete, que se celebrará el día 25.

A este banquete han sido también invitados los ministros de Instrucción y Fomento, igualmente conferenció con el Presidente del Consejo una Comisión de navieros, acompañada del director de Comercio.

La conferencia fue de gran importancia, pues en ella se trataron los puntos que han de ser objeto de la deliberación del Consejo respecto a la modificación del decreto relativo a la venta de buques.

Al terminar la entrevista, los navieros se mostraron muy reservados, limitándose a decir que el Presidente había recabado el consentimiento de la reunión en una nota oficiosa.

El embajador de la Gran Bretaña llegó a la Presidencia del Consejo momentos antes de reunirse los ministros, siendo recibido por el conde de Romanones.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba al Consejo varios expedientes de indulto de la pena de muerte, que comprenden a siete reos y que, de aprobarse, serían firmados hoy por S. M. para conmemorar el día de su santo.

Los ministros de la Guerra y Marina manifestaron que no tenían informe alguno respecto a la noticia que ha circulado acerca de la invasión de territorio español de la Guinea por fuerzas alemanas.

El Sr. Luque no la creía verosímil, y el Sr. Miranda, como no es la primera vez que se lanza la noticia, opinaba que, cuando menos, habla que ponerla en cuarentena.

El ministro de Instrucción pública dijo que había citado al Sr. Moya para organizar una fiesta periodística en la Asociación de la Prensa, con su asistencia, para imponer las insignias de la gran cruz de Alfonso XII al eminente escritor D. Mariano de Cavia.

A esta fiesta asistirán solamente los periodistas, y tratándose de honrar a un periodista español, podrán asistir ó adherirse todos los periodistas de provincias que lo deseen.

El ministro de Hacienda llevaba al Consejo abultada cartera; pero, según declaró, no se refería a su departamento ninguno de los papeles que contenía aquella.

Interrogado el ministro de Estado acerca de los rumores que recogemos anteriormente sobre la Guinea española, dijo lo siguiente: «Celebro que ustedes me hablen de ese asunto».

En el Camerón, en las cercanías de la Guinea española, combaten alemanes é ingleses, y parece que el resultado de las armas es favorable a los ingleses.

Dicen que si han entrado ó no los alemanes, replegándose en nuestro territorio, y los que no nos quieren muy bien añaden que entraron detrás los ingleses persiguiendo a sus enemigos.

El asunto no es nuevo; hace meses se habló de él y se ha repetido hace un mes.

El Gobierno español está en inteligencia, y tratos con las naciones interesadas para cumplir sus deberes de neutralidad.

Si los alemanes penetran en territorio español no creo que se opongan a ser desarmados é internados, y contamos también con que el Gobierno inglés dará orden a sus tropas de aquella región para que no persigan a los alemanes en territorio español.

Repito que todos estamos de acuerdo hace bastante tiempo, y que espero no dé lugar a incidentes de ninguna clase.

Esto y nada más es lo que hay hasta el día de hoy.

El ministro de la Gobernación declaró que acababa de celebrar una conferencia con el Sr. Suárez Inclán.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las 8,30 de la noche. El señor conde de Romanones manifestó que el Consejo no se había ocupado de la cuestión de los navieros, porque, aun estando de acuerdo con ellos, faltan por ultimar los detalles.

«Estoy»añadió el señor Presidente del Consejo—muy satisfecho de la conferencia celebrada hoy; pero no puedo decir a ustedes nada acerca de los acuerdos.»

El Sr. Alba facilitó la referencia de lo tratado en la reunión de los ministros.

Manifestó que el Consejo se había dedicado por completo al despacho de expedientes. Dió cuenta del estado de la huelga de Bascos y de la crisis obrera en provincias.

Los expedientes aprobados son los siguientes: Prolongación de la cacería de Serrano, de la Real Acequia del Jarama, por su presupuesto de 253.762 pesetas.

Proponiendo a S. M. el indulto de varios reos de muerte (Audiencias de Barcelona, Almería, Orense y Guadalupe).

Autorización para invertir el segundo plazo de un millón de pesetas, de los comprendidos en la ley de servicios postales y telegráficos de 1909.

Declarar desierto el concurso de proyectos para las obras del Palacio de Justicia.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Se ha firmado la real orden autorizando la Asociación de Registradores de la propiedad, en cuyos estatutos se halla consignada la reserva que respecto a su disolución reconoce a favor del ministro de Gracia y Justicia el reglamento vigente de la ley Hipotecaria.

—Han sido nombrados registradores de la propiedad: de Reinoso, D. José Santías, que lo era de Villacarrido; de Barco de Avila, D. Mariano López, que lo era de Quiroga; de Alcaraz, D. Manuel Alcaraz, que servía el de San Martín de Valdeiglesias; de Hinojosa del Duque, D. Roque Barriel, que lo era de Grazelema; de Pastrana, D. Emeterio Esteban Ruiz, que desempeñaba el de Montalbán; de Medina del Campo, D. Marcelino Díaz Prisco, que lo era de Alcañices; de Villanueva de Arce, D. Enrique de Salamanca, que lo era de Teruel; de Albarracín, D. Segundo Trincado, registrador que era de Murias de Paredes; de La Vecilla, el que lo era de Puerto de Cabras, D. Fernando Campuzano.

—Se nombra archivero de protocolos del distrito de Santafé al notario de dicho punto D. Francisco Crespo Requena.

—Han visitado al ministro de Gracia y Justicia los señores cardenal Guisasaola, obispo de Ciudad Real, conde de Salient, Alfonso Castriello, Lamana, Caballé y Esbray, y una Comisión de relatores del Tribunal Supremo.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca.

La Sra. de Bejarano

Ayer tarde se verificó el entierro del cadáver de doña María Lozano Cecilia, esposa del reputado doctor D. Eloy Bejarano y madre de nuestro querido amigo y compañero don Leopoldo, redactor de El Liberal.

El acto fué una gran manifestación de duelo, prueba evidente del respeto, cariño e inmensas simpatías que la desconsolada familia de la finada goza en Madrid.

El cadáver, encerrado en lujoso féretro, fué conducido en una soberbia carroza arrastrada por seis caballos, empenachados de negro y guiados por palafreneros.

Tras el coche fúnebre siguió una larga fila de carruajes, ocupados por lo más distinguido de Madrid.

La presidencia del duelo iba formada por los Sres. Martín Salazar, inspector general de Sanidad; Leopoldo Bejarano, hijo de la finada; Magasán, íntimo de la familia; el doctor Vázquez, compañero inseparable de D. Eloy Bejarano; el marqués de Murga; y D. Germán y D. Vicente Lozano, hermanos de la noble señora.

Entre los concurrentes al triste acto recordamos a los Sres. Moya (D. Miguel), Casero (D. Antonio), Pérez Olivares, Moya y Gastón de Iriarte, López de Saa, Rocamora, Luis Oteyza, Domingo Blanco, Ormaechea, Manuel Merino, doctor Pulido, Estrada, Arpe, Retortillo, Antonio Zozaya, conde de Villamonte, doctor Huertas, Larios de Medrano, Guerra y Oliván, doctor Tolosa Latour, Escobar, Gabás, Blanco Coris, Campaña, Tomás Borrás, Núñez, redactor de El Adelanto, de Salamanca; Millán Astray, Bustos, Martín Fernández, Francisco Morán, Valentín Céspedes, Sánchez Tirado, Sánchez Ortiz (D. Gerardo), Biedma, todos los redactores de nuestro querido colega El Liberal y representaciones de casi todos los periódicos de Madrid.

La mayoría de los concurrentes acompañaron el cadáver hasta la realización del sepelio.

Descanse en paz la virtuosa dama y reciba toda su desconsolada familia la expresión sincera de nuestro sentimiento.

Si una señorita en la flor de la juventud está pálida, ojerosa, inapetente, tose, se cansa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarreglos en el cambio de edad, use el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD, y al poco tiempo recobrará el color de sus mejillas, la actividad y la alegría. Veinticuatro años de maravillosos resultados.

EL FOMENTO CABALLAR

Reunión importante.

El martes 25, a las cuatro de la tarde, se reunirá, bajo la presidencia del ministro de la Guerra, la Junta Superior de Cría Caballar, recientemente reorganizada.

A ella asistirán, designados por la Asociación general de ganaderos, competentes personalidades, representando a las principales regiones productoras, personas que, unidas a otras no menos ilustradas, nombradas por el ministerio de la Guerra, procederán a estudiar, con la valiosa intervención de la Dirección general de Cría Caballar, los medios para estimular la producción y fomento del caballo de aptitud para las necesidades del Ejército y de la agricultura.

El general Pando, director de Cría Caballar y Remonta, y los señores duque de Bailén y marqués de la Frontera, presidente y secretario de la Asociación general de Ganaderos, han dedicado los mayores entusiasmos a lograr la reorganización de dicha Junta Central, de cuyas decisiones espera el país productor excelentes resultados por la especial competencia de las personas que de ella han de formar parte.

Representando a la Asociación general de Ganaderos concurrirán a dicha reunión los señores duque de Bailén, duque de Veragua, marqués de la Frontera, marqués de Corpa y D. Inocente Vázquez; por las provincias catalanas, D. José Pons y Arola; por Extremadura, D. Enrique Granda y Calderón de Robles; por Castilla la Vieja, el vizconde de Eza; por Aragón, D. Jorge Jordana y Mompesón; por Castilla la Nueva, D. Luis Cienfuegos y Bernaldo de Quirós, director general de las Reales Caballerizas; por Levante,

el conde de Montornés; por las provincias andaluzas, D. Anselmo R. de Rivas, barón de Velasco, y marqués de Tamarón; por las del Norte, D. José Antonio Quijano, y por Salamanca D. Graciliano Pérez Taberner y Sanchón.

En fecha oportuna publicaremos los acuerdos que se adopten por la indicada Junta Superior de Cría Caballar.

Muy importante a reumáticos, gotosos, parálisis, hiperclorhidrosis, debilitados anémicos. Emanatorio Radium.

GRAN MUNDO

Los marqueses de Amboage han salido para Málaga, donde pasarán una temporada.

También se encuentra en aquella capital el Sr. Cobián, que ha ido a pasar unos días con su familia.

—El vizconde de Mambles se encuentra en Algeciras.

Muy brillante estuvo anoche el teatro Real; S. A. la Infanta doña Isabel, con su dama, la señorita Margot Bertrán de Lis, asistió a la representación de Tannhäuser.

Con la duquesa de Montellano estaban la marquesa de Ivanrey y la señorita de Escandón; con la duquesa de Pinoheroso, la marquesa viuda de Hoyos y la señora viuda de Arcos; con la duquesa de Baena, la bella marquesita de Villamanrique y la señorita de Muguero; con la duquesa de Tetuán y su linda hija mayor, las señoritas de Travesedo y García Sancho; con la duquesa de Tarazona, la marquesa de Valdeterrazo, la linda vizcondesa de Aumitos y la señorita de Villamanilla; con la señora de Núñez de Prado y su hija, la señora de Icaza y la suya; la señora de Horiguchi y su hija, con la señora de Oruña y la señorita de Reinoso.

MADRIZZY

El naufragio del «Pollentia»

La Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos ha recibido de su estación de Finisterre las siguientes noticias del vapor Pollentia:

«El Pollentia está ya rodeado de buques que van llegando en su socorro; pero todos luchan con un temporal que hace difícilísimo el transbordo de los tripulantes. La telegrafía sin hilos del Pollentia se inutilizó hace muchas horas, y se comunica con él por medio de la linterna Morse.

Se acordó que esta mañana, tan pronto fuera de día, el barco petrolero M. Z. A. se acercara todo lo posible al Pollentia y echase aceite al mar. Los demás buques están en espera para lanzar botas salvavidas al agua. A las 6,40 empezó esta operación. El Pollentia estaba ya en situación peligrosísima y hundióse rápidamente.»

Mundo eclesiástico

Las señoras de Dato y Lamarca han colocado las insignias del Fomento de vocaciones eclesiásticas, concedidas a las ilustres damas duquesa viuda de Nájera, señoras de Calvo, de Améaga, Gómez de la Lama, de Figueroa de Leyne, Arenzana de Gil Antillano Blasco de Monedero, viuda de Figueroa, viuda de Martínez León, de Quiroga, y Cabeyro de Saralegui.

Han sido nombradas también presidentas de parroquias de Madrid las siguientes ilustres damas:

Para la parroquia de los Dolores, doña Dolores García, viuda de Villazuso; para la Concepción, doña Esperanza García Torres de Luca de Tena; para el Buen Consejo, la duquesa de Sessa; para San Millán, la condesa de Romanones; para el Purísimo Corazón de María, doña Mercedes Figueroa de Leyún, y para Santiago, la señorita María Blasco Fardos.

—Los 108 seminaristas pobres que socorre la Asociación de Fomento de vocaciones eclesiásticas importan 13.000 pesetas anuales, y son muchísimas las necesidades de seminaristas pobres sin remediar.

La Asociación pide, por amor de Dios, socorros para tan grande obra.

Los donativos, a la señora de Lamarca, Belén, 19, ó a la condesa del Val, Arsenal, 22.

—Ha sido nombrado por Su Santidad dignidad de chantre de la catedral de Avila el canónigo de Jaca y familiar del arzobispo de Tarragona D. Sebastián de la Calle Requies.

—Ha sido descubierta en Sevilla la lápida conmemorativa colocada en la fachada de la iglesia de San Lorenzo, para conmemorar el XIX aniversario de la muerte del cardenal Spínola, párroco que fué del mencionado templo.

—Se ha publicado en Roma el Anuario Pontificio y alcanza hasta fin de diciembre de 1915. Encabeza sus páginas un buen retrato del actual Pontífice.

—A la edad de setenta años ha fallecido don Angel Sarto, hermano del Pontífice Pio X.

—Las últimas actas Apostólicas traen, entre otros asuntos de interés, una carta de Su Santidad, dirigida al doctor Torres Bagas, obispo de Vich, acerca de su notable libro El internacionalismo papal.

—En la iglesia de las Maravillas (hoy parroquia de Santos Justo y Pastor) dará principio el 25 del corriente la solemne novena anual a la Santísima Virgen en el Sacrosanto Misterio de la Purificación, predicando en las funciones de la mañana los Sres. Lunar, Granizo, Tarrero, Suárez Faura, Belda y Belda y Mari Soler.

El día 2, fiesta principal, ocupará la sagrada cátedra por la mañana el doctor don José Juliá, y por la tarde hará el resumen de los discursos que habrá pronunciado en las tardes anteriores, el reputado Sr. Juliá, canónigo de la santa iglesia catedral de Jaén.

A tan solemnes cultos asistirá un escogido conjunto de voces ó instrumentos de la reputada Capilla Mateos.

ZENITRAM

COMENTANDO

SIEMPRE MINTIENDO!

«...Mienten ustedes tanto, que acabarían las gentes por no hacerles caso alguno...»

Las palabras anteriores, que oigo a diario merecen un comentario. Cada vez que las oigo decir, más me entristezco, y no por oírme llamar embustero, sino por ser demostración exacta de que las gentes no quieren perder el tiempo discutiendo acerca de las causas que producen los efectos, y por ser más cómodo, se limitan a discutir sobre los efectos. Las gentes, ven que los diarios publicamos mentiras, á veces mentiras enormísimas, y en vez de compadecernos deplorando que nos engañen, nos combaten, como si nosotros fuésemos quienes mienten, y no otros.

Tienen razón las gentes al decir que mentimos. No la tienen, al hacernos responsables de las mentiras. El ideal del periodista es no ser rectificado nunca: decir la verdad. Y lo es, porque el crédito periodístico consiste en estar bien informado. Siendo esto cierto, cierto será también, que cuando la mentira aparece en las columnas de un diario, es por haber sido embustero quien informó al periodista, resultando en definitiva, que el periodista es el primer víctima de la mentira, ya que sin él mentir, hace que el periódico no diga la verdad, perjudicándole en su crédito, y por lo tanto en sus ingresos, ya que los ingresos del periódico están en relación de su tirada, y su tirada no es otra cosa que un efecto de su crédito.

Hecha la confesión de que los periódicos están plagados de mentiras, será necesario que diga quiénes son los responsables de las mentiras. Y diré, que lo son, todos menos los periodistas.

El grave defecto del periodismo, no es mentir: es, dejarse engañar. Luego demostré también, que á veces, aun sabiendo que nos engañan, no tenemos más remedio que hacernos los idiotas, y dejarnos engañar.

Ahora, por ejemplo, con la guerra, publicamos á diario, noticias de falsedad notoria, que la realidad se encarga de desvirtuar. Pero... ¿quién osará decir que mienten los periodistas españoles? Mienten quienes nos envían las noticias. Y como las noticias llegan todas por conducto oficial y oficioso, bajo el control de las censuras de los Gobiernos europeos, resulta, que nosotros no somos los embusteros: somos los engañados. Y la mentira, ni es aliada ni germanófila, es patrimonio de todos. Mienten los unos y mienten los otros, resultando que la verdad no la sabe nadie, y que todos somos engañados. ¿Por qué, pues, decir que mentimos, cuando no somos otra cosa, ni podemos serla, que receptores de noticias enviadas desde el Extranjero, con la garantía del control de los Gobiernos que dan las noticias á Reuters, Havas, Wolff, Stefani, Central News, Associated Press, Agencia Balkánica, y demás agencias oficiosas?

Se me dirá que nosotros no debemos publicar mentiras; pero á eso responderé que nosotros no tenemos medios de depuración. Con poner á la cabeza de las noticias su procedencia, ya cumplimos con nuestro deber de personas serias, y ya debía ser bastante, para que las gentes, en vez de decir que mentimos, afirmasen, QUE MIENTEN Y NOS ENGANAN. Y no es lo mismo.

En el orden interior, sucede lo mismo. Las gentes buscan al periodista para engañarle, y á tal punto llega la costumbre de ocultar la verdad y de disfrazarla, que casi me atrevo á decir, que el arte supremo de vivir y de gobernar, consiste en saber mentir. Miente todo el Mundo, desde lo más alto hasta lo más bajo, y cuando el periodista va en busca de la verdad, sólo encuentra la mentira. A lo sumo, halla á la verdad disfrazada. A la verdad desnuda, no la encuentra casi nunca. Y cuando la encuentra por casualidad, los gobernantes y las gentes interesadas hallan siempre fórmulas para convencerle de que aquello no es la verdad.

Sabe un periodista que dos ministros están á matar, y si lo dice, en seguida es rectificado: diciendo la verdad, mientió. Hay una epidemia de cualquier enfermedad, y si el periodista lo afirma, en seguida viene la mentira oficial á llamarle embustero. Y á tal punto llega ese afán de mentir, de engañar, que á veces, hasta niegan los interesados que se hayan visitado, si les interesa ocultar la visita. Tan arraigado está ese insano afán de mentir, de engañar, que en una ocasión, yo estuve expuesto á tener un gravísimo disgusto, por decir en el periódico que un ministro iba casi todas las mañanas á una Embajada, y que M. Mannessmann lo visitaba en su casa. Eran mis ojos quienes habían visto entrar y salir á uno y á otro; pero aquello no importó para que la rectificación fuese lanzada á toda España.

Es preciso reconocer la verdad, y la verdad no es otra que la expuesta. Nuestro deseo es no mentir; pero todos hacen cuanto pueden por engañarnos. Y cuando por casualidad llegamos á conocer la ver-

dad exacta... ¿cómo decirlo sin que nos llamen difamadores ó groseros? Un día, me decía un conocido mío, que por qué llamaba Madrizzzy elegante á una marquesa cursi, y... ¡callé! Para replicarle, hubiese sido necesario decirle, que por la misma razón con que á su señora madre, aún más cursi que la otra, se lo llamaba también.

Eso es lo que no ven las gentes. El periodismo, cuando miente es engañado. Y cuando galante ó discretamente vela la verdad, lo hace de buena fe, lo mismo que cuando por prudencia y en ocasiones, aun sabiendo la verdad, la calla discretamente. ¿Acaso sería posible vivir en el Mundo, si los periódicos lanzasen la verdad desnuda, cuando la saben?

¡Decir la verdad! Pobre Mundo, si la verdad no fuese prudentemente velada. Tendríamos que andar por esas calles blindadas como el «España» y armados como un fuerte de los Dardanelos. Las gentes huirían de nosotros como de la peste, y nos perseguirían como á perros rabiosos hasta exterminarnos.

¿Y qué dulce es la mentira cuando directamente nos interesa! Cuando muere un usurero que arruinó á mil familias, no le parece mal á la suya, que la Prensa no diga que entre sus merecimientos, estuvo ser usurero; al escritor malo ó mediocre, no le parece mal que el bibliógrafo, lo apellide genial escritor; á todos, absolutamente á todos les encantan esas pequeñas mentiras, sin perjuicio... ¡de comentar la noticia siguiente, diciendo que da asco leer los periódicos! Es decir, que á todos les gusta que la Prensa sea bondadosa con ellos callando sus defectos, y todos quieren que sea tirana con los demás, llamando al pan pan, y al vino vino.

Será menester, por lo tanto, que todos convengamos en que son injustos quienes acusan de mentir á quienes son víctimas del engaño ajeno, reconociendo además que en otro orden de ideas, la benevolencia que oculta la verdad está distribuida equitativamente.

La cursi á quien llama la Prensa elegante, el idiota á quien lo apellida distinguido, la vulgar señorita que se ve calificada de linda, el escritor mediocre adjetivado con un elogio, todos los alabados en una palabra, harán bien en no protestar de que la Prensa sea indulgente con los demás, porque no es justo que quienes califican de merecido el elogio propio, califiquen de indigno comendado la indulgencia para con los demás.

¡Pobre Mundo, si los periodistas no se dejasen engañar! ¡La que se armaría! JUAN DE ARAGON

FIRMA REGIA

GUERRA.—Nombrando segundo jefe del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos al general de división D. Eladio Andino y del Solar, actual subinspector de las tropas de la séptima región.

—Idem subinspector de las tropas de la séptima región al general de división D. Francisco Campuzano y de la Torre, que se halla de cuartel.

—Idem jefe de Estado Mayor de la Capitania general de la quinta región al general de brigada D. Julio Ardanaz y Crespo, que se encuentra de cuartel.

—Idem segundo jefe del Cuerpo y cuartel de Invalidos al general de brigada D. Luis Hita González, que está de cuartel.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes. 200 años de existencia.

FESTIVAL FERROVIARIO

Definitivamente el festival organizado á beneficio del Montepío de la Asociación General de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España, se celebrará en el teatro Real de esta corte el día 30 del mes actual.

Se representarán La Sonámbula, por artistas del Real, interpretando el papel de protagonista la distinguida señora doña Cecilia Costa de Doncos, y el segundo acto de La Mulquerida, por los insignes doña María Guerrero y D. Fernando Díaz de Mendoza.

Se leerán también trabajos literarios, escritos expresamente para este acto por los Sres. Pérez Galdós, Cavestany y Carlos Luis de Cuenca.

La brillante Banda municipal interpretará escogidas piezas de concierto.

Sus Majestades, Altezas Reales y demás personalidades protectoras de la Asociación han prometido honrar el acto con su presencia.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas.

Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fosfo-Cacao.

MONTERA, 12. «LA INDIA».

MONTERA, 12.

SUCESOS DEL DIA

Atropello.

En la calle de Martín de Vargas fué atropellado por un carro Isidro González Ortega, de cincuenta y cinco años, que sufrió heridas de pronóstico reservado.

Una francesa detenida.

Los agentes Sres. Rajal y Carrillo detuvieron anoche, en la calle del Caballero de Gracia, á una joven francesa, llamada Lilianne Olivé, como complicada en el robo de 5.000 pesetas de que fué víctima, hace un mes, un caballero en la calle de la Aduana.

Juegos peligrosos.

En la Casa de Socorro del distrito de la Latina fué curada anoche Vicenta Rodríguez Fernández, de cuarenta y seis años, que presentaba una herida, por arma blanca, situada en el tercio superior del brazo derecho.

La lesionada manifestó que estaba en su domicilio, Ventosa, 12, tercero, jugando con su marido en la cocina.

El esposo tenía en la mano un cuchillo y, de una manera involuntaria, la causó la herida que padecía.

El esposo, José Becerra Villar, fué detenido, é hizo análogas manifestaciones que su mujer.

Digestión dolorosa

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez, y, por fin, dolor, y á veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saitos de Carlos.

LA SALUD PÚBLICA

Según El Siglo Médico, en la última semana ha continuado observándose la misma clase de enfermedades que en la anterior. Han sido frecuentes los catarros bronquiales, de origen gripal muchos; las tráqueobronquitis, pleuresías y pleurumonías, y las anginas faríngeas y tonsilares. Los reumatismos en todas sus formas y manifestaciones, musculares y articulares, han dado buen contingente á la enfermería, especialmente las pleuridias, lumbagos y torticolis. También han abundado los trastornos digestivos y los casos de colibacilosis, rebeldes á todo tratamiento y de larga duración. Los enfermos crónicos han motivado aumento en la mortalidad.

En los niños hay bastantes casos de viruela, escarlatina y sarampión y algunos de difteria.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 23. (Oficial.) «En la región de Tennenfeld, los alemanes cañonearon nuestros atrincheramientos con bombas de gases.

Al Norte de Czartorysk, el enemigo reiteró, aunque vanamente, las tentativas para reconquistar la altura que nos ocupamos.

En Galitzia, en el curso medio del Strypa, rechazamos todos los intentos que hizo el enemigo para aproximarse á nuestras trincheras.

En el curso inferior del Strypa y en el Dniester, atacamos al adversario, que ocupaba la altura Nordeste Iazlowice y el pueblo de Dabrova en la dirección Sudeste de Latacz.

El pueblo de Dabrova ya lo hemos tomado. Al Nordeste de Czesnovitz, el adversario hizo estallar cuatro minas cerca de nuestras trincheras.

Entablóse un combate encarnizado cerca de los hoyos.

En el mar Negro, el día 21 nuestros torpederos destruyeron 40 veleros cerca de las costas de Anatolia.

Frente del Cáucaso.—Perseguímos el centro del ejército turco, que se retiró precipitadamente de la región del lago Tortum.

Cogimos prisioneros, armas, cartuchos, municiones y diversos aprovisionamientos.

Los cosacos cargaron, en las proximidades de los fuertes de Erzerum, sobre la retaguardia turca, acuchillaron varios centenares y capturaron más de 1.000 soldados.

El resto de la retaguardia huyó á refugiarse en Erzerum.

Nuestra artillería bombardea los fuertes de Erzerum.»

Vapor holandés á pique

Las víctimas.

LONDRES, 23. El Lloyd dice que el vapor holandés Apolo fué hundido.

Resultaron tres muertos y varios heridos.

El vapor holandés Juliana recogió á los supervivientes.

En el frente británico

Parté oficial.

LONDRES, 23. (Oficial.) Cañoneamos eficazmente varias obras enemigas.

Cerca del canal de Comines, la explosión de unas minas estropeó nuestras trincheras. Ocupamos el hoyo.

Austria y Montenegro

El ejército.

ROMA, 23. Según informaciones recibidas de San Juan de Medua, parece que el fracaso de las gestiones de paz entre Montenegro y Austria ha sido motivado por la actitud del ejército montenegrino, que se ha negado á deponer las armas y trata de defender á Skutari.

El avance de los austriacos á Skutari será difícil, no sólo por las buenas posiciones que

ocupan los soldados montenegrinos, sino también por la nieve que ha caído copiosamente.

El pueblo montenegrino decidido a defenderse.

ROMA, 23. Comunican de San Juan de Medua que a consecuencia del cambio en la actitud de Montenegro, la situación militar es más satisfactoria.

El pueblo montenegrino está dispuesto a luchar con el mayor heroísmo y a defender Skutari a todo trance.

La campaña rusa

Los últimos éxitos.

LONDRES, 23. Telegrafían de Petrogrado que el último éxito de los rusos en Radantz demuestra que las fuerzas del Zar conservan la iniciativa en el frente Sur y en la Bukovina para escoger el momento oportuno de emprender la ofensiva más ventajosa para la situación general de Rusia.

Ventajas de Radantz.

PETROGRADO, 23. La ocupación de Radantz por los rusos y su posición al Oeste del río Sereth son nuevas bases que les servirán para iniciar un movimiento envolvente contra los austriacos, y les valdrá también para asegurar su amenaza contra Czernowitz, estableciendo nuevas líneas, que se encuentran consolidadas y constituyen un frente poderoso en Galitzia y Bukovina.

Grecia y los aliados

Las relaciones mejoran.

LONDRES, 23. Telegrafían de Atenas al «Daily Chronicle» que las relaciones de Grecia con los aliados son ahora mejores.

Los ministros de Francia é Inglaterra acaban de tener una larga conferencia con el ministro de Negocios Exteriores de Grecia.

Los representantes de los aliados manifestaron que estaban dispuestos a conceder á Grecia todas las facilidades posibles para los aprovisionamientos, y que estaban también dispuestos a discutir con Grecia, animados de un espíritu amistoso para satisfacer las demandas del Gobierno heleno.

La contestación del Sr. Skuludis fué que todas las causas de disenso entre su Gobierno y los aliados han desaparecido.

Los cañones montenegrinos

Eran de escaso valor.

LONDRES, 23. Según el corresponsal del Daily Telegraph en Roma, los cañones abandonados por los montenegrinos al evacuar el monte Lovcen eran de tipo antiguo, y lo mismo que los de Cetina, no tienen valor ninguno.

Los turcos disgustados

Los ataques de los submarinos.

COPENHAGUE, 23. Viajeros llegados de Constantinopla dicen que, a pesar de las recientes victorias de los alemanes, los turcos están deprimidos cada vez más á consecuencia de los repetidos ataques de los submarinos ingleses.

La opinión en Suecia

La navegación.

STOKOLMO, 23. A consecuencia de la reciente captura de un transatlántico, los diarios de Stokolmo exponen su opinión de que en el porvenir será difícil mantener la salida de navíos de su nueva línea suecoamericana, aunque es considerada como una empresa nacional.

La noticia ha causado gran descontento en el país. Los diarios aconsejan al Gobierno tome las necesarias medidas de represión.

Transporte inglés torpedeado

La tripulación se ha salvado.

SALONICA, 23. Un submarino alemán torpedó esta mañana un transporte inglés que encalló, salvándose su tripulación.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 23. Parte oficial de las quince: «Nada importante que señalar.»

Relevo de un capitán general?

No hace muchos días que el señor ministro de la Guerra dictó el decreto sobre selección en el Ejército.

Faltaríamos á la verdad si no consignáramos que á raíz de publicarse dicho decreto hubo quienes creyeron que ésta sería una de tantas disposiciones como se llevan á las columnas del Diario Oficial ó de la Gaceta con frecuencia para no aplicarlas ó para aplicarlas en términos que su eficacia resulte inapreciable.

Esa creencia, que indudablemente llegó á forjarse en la imaginación de mucha gente, no tardaría en desvanecerse cuando se vió de un modo evidéntísimo que forma era cumplido el decreto á que nos referimos, y cómo el general Luque rendía culto á las declaraciones que, ya públicamente ó en privado, hizo, afirmando que el decreto sería aplicado escrupulosamente, estando en su ánimo desplegar la mayor severidad en aquellos casos en que pudiera llegarse á comprobar la menor infracción en el cumplimiento del mismo.

Las instrucciones dadas á los capitanes generales, gobernadores militares y jefes de dependencias eran terminantes y revelaban claramente el criterio que en tan delicada cuestión sustentaba el señor ministro de la Guerra.

Cuando se hizo público que generales que prestaban señalados destinos pedían el pase á la selección de reserva como consecuencia de la publicación del decreto, en el Ejército, como fuera de éste, llegó á adquirirse el convencimiento de que no existían privilegiados, y que, por consiguiente, la medida se aplicaría con un criterio recto en extremo.

Seguramente que nadie pensó en que el de-

creto tuviera más consecuencias que las de que abandonarían el servicio activo todos aquellos que no reuniesen la aptitud física necesaria para desempeñarlo.

Pero los hechos que parece se han desarrollado ofrecen una novedad, que pudiéramos calificar de extraordinaria.

El decreto, mejor dicho, extremos que guardan muy íntima relación con las garantías tomadas por el señor ministro de la Guerra para la mejor observancia de aquél, han dado lugar, si son ciertas, como creemos, las noticias que hasta nosotros han llegado, á que se hayan tomado medidas extremas.

Se nos dice, con visos de gran verosimilitud, que á estas horas se encuentra relevado, como consecuencia de lo que apuntamos, el capitán general de una región, y que el decreto correspondiente se hará público de un momento á otro.

Acogemos la noticia sin ningún género de reservas, confiados en que será confirmada.

La información que en nuestra edición de la mañana adelantábamos acerca de la medida que suponíamos adoptada por el ministro de la Guerra relevando á un capitán general de distrito, ha sido, como nuestros lectores podrán suponer, el tema de las conversaciones durante todo el día en los círculos políticos, y preferentemente entre militares.

Cuantos comentaban nuestra información lo hacían partiendo de la base de que no se trataba de un rumor que pudiera ser rectificado, sino de una noticia completamente exacta, dada la forma en que la recogíamos, pues de no haber sido así no nos habríamos aventurado á lanzarla del modo tan terminante como lo hacíamos, tratándose de una medida que, de la índole de la que nos ocupamos, sólo se adopta en casos muy especiales.

Nosotros, por consideraciones que nuestros lectores comprenderán, tuvimos que limitarnos á adelantar la noticia con todo género de pormenores que dieran idea exacta de su autenticidad, reservándonos solamente el nombre de la autoridad militar á que la medida se refería.

Pero como desde esta mañana, en que se hizo pública nuestra información, hasta esta tarde, la curiosidad de la gente ha empezado á barajar nombres, creemos llegado el momento de romper la guardada y respetada reserva que hemos observado, diciendo que el capitán general á que aludíamos es el general Galvis, quien hasta ayer ha desempeñado el mando de la octava región (Galicia).

Decimos hasta ayer, porque el decreto relevándolo estará ya firmado por Su Majestad el Rey.

TELEGRAFOS

Líneas, francas. Servicio, corriente. Número de transmisiones efectuadas el día 22, 18.309.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

- Brandauco, sin señas.—Ramón Pallarés, Gasca ó Lagasca, 48, portería.—Cotohellin, sin señas.—González Mar Real, Corredera Baja, 36.—Pujobella, sin señas.—Agustín, Paz, 7, tercero.—Angel Brana, Luchana, 16 pral.—José Hernández Sayer, San Vicente, 17.—Gumersindo Rodríguez, Alcalá, 40.—Pablo, sin señas.—Ricardo Magasen, Princesa, 56.



REGRESO DEL REY

En el rápido de Andalucía regresó anoche de Santa Cruz de Mudela S. M. el Rey con el Infante D. Alfonso, el conde de Gavia, el marqués de la Mina y otros cazadores.

En la estación esperaban á S. M. los Infantes doña Isabel y D. Fernando, el conde de Romanones, el ministro de la Gobernación, el alcaide, Sr. Ruiz Jiménez; el gobernador civil, señor conde de Sagasta; el director general de Obras públicas, Sr. Zorita; los duques de Santo Mauro y de la Unión de Cuba, el presidente de la Diputación, el del Tribunal Supremo y el general La Barrera.

Los cazadores regresaron muy contentos de la excursión; les hizo un tiempo espléndido, y cobraron unas 2.000 piezas.

Su Majestad la Reina Doña Victoria Eugenia y su hermano el Príncipe Leopoldo de Battenberg comieron anoche en el hotel de SS. AA. los Infantes doña Beatriz y D. Alfonso.

A la cacería regia en la Casa de Campo han asistido SS. MM. y AA., el duque de la Unión de Cuba, el marqués de Nájera, Lombillo y el duque de Arión.

La cacería ha ofrecido la novedad de que concurra á ella, como una de las escopetas, el Infante D. Alfonso de Borbón y Borbón, primogénito de S. A. el Infante D. Carlos.

Cediendo á instancias de su augusto hijo, ha asistido al almuerzo en el «chalet» del Polo S. M. la Reina doña María Cristina.

Como no hubo recepción general, miles de personas conocidas acudieron á Palacio á inscribirse en las listas de felicitación, figurando entre ellas la plana mayor de los partidos gubernantes. Se cubrieron de firmas innumerables plegos.

Ha jurado el cargo de gentilhombre de Cámara con ejercicio D. José Tovar y Marcolata, segundo jefe interino del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos.

La Mutualidad Obrera maurista de Madrid ha dirigido á S. M. el Rey un mensaje que empieza así:

«Señor: La Mutualidad Obrera Maurista de Madrid, primer organismo monárquico netamente obrero, constituido en la capital de España, acérrese con gozo á las gracias del Trono en el día de vuestra fiesta onomástica para formu-

lar público testamento de adhesión á las instituciones y fe en la Monarquía.»

Su Majestad el Rey ha mandado hacer un uniforme de ingeniero con las insignias de modo que estén representados los de Caminos, Montes, Agrónomos, Minas é Industriales.

La ingeniería española ha recibido esta noticia con gran entusiasmo, honrándose mucho con que el augusto Monarca figure á su frente.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia, á última hora de la tarde, á los señores conde de Zubiria, D. Antonio Arceche y don Enrique Careaga.

BANQUETE OFICIAL

Se celebra en el comedor de gala. Es de unos cien cubiertos. El orden de colocación en los primeros puestos es el siguiente:

Derecha de S. M. el Rey: S. M. la Reina doña María Cristina, Infante D. Carlos, duquesa de Talavera, González Esada, señora de Luque, Dato, marqués de Viana, marqués de Tenerife, duquesa de Plasencia, Urzaiz, duquesa de Ahumada, Burrell, dama particular de la Reina doña María Cristina, presidente del Tribunal de Cuentas, director de la Guardia Civil, Díaz Agero, marqués de Castel Rodrigo, conde del Serrallo y obispo de Sión.

Izquierda: Infanta doña Isabel, Príncipe D. Raniero, condesa de Romanones, cardenal Guisasola, señora de Miranda, Barroso, duquesa de Santo Mauro, ministro de Marina, condesa de los Llanos, Alba, marquesa de la Mina, Salvador, dama de la Infanta doña Isabel, general Marina, director de Carabineros, Ruiz Jiménez, marqués de Portago y marqués del Salar.

Derecha de S. M. la Reina: Infante don Fernando, Infanta doña Beatriz, conde de Romanones, duquesa de San Carlos, Villanueva, señora de Salvador, Luque, marquesa de Castel Rodrigo, Vintagra, marquesa de Rafael, Groizard, condesa del Serrallo, Aldecoa, señora de Ruata, almirante jefe de la Jurisdicción de Marina y comandante general de Inválidos.

Izquierda: Infante D. Alfonso, Infanta doña Luisa, Sánchez Toca, señora de Barroso, marqués de Albuemas, duquesa de la Conquista, marqués de Estella, marquesa de Salar, duque de Tamames, duquesa de Baena, marqués de la Mina, dama particular de Su Majestad la Reina, presidente del Consejo de las Ordenes militares, marquesa de Aguilafuente, obispo de Madrid, director de la Cría Caballar, comandante general de Alabarderos, duque de Baena y duque de la Conquista.

El banquete se sirve con arreglo al siguiente «menú»:

- Diner de LL. MM.—23 janvier 1916.—Consommé Louis XV. Potage crème de laitues. Timbale de langoustines á l'américaine. Sauté de veau. Saumon de béarnaise á la gelée. Riz truffé. Sorbets au champagne. Chapon de France rôti. Salade d'hiver. Asperges en branche, sauce mousseline. Croûtes á l'ananas. Bombe café et praliné. Gaufrettes. Vins: Jerez, Château d'Iquem, Château Margaux, Chambortin, Pommery, Moscatel.

La música del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos interpretó este programa:

- «Marcha de Tannhäuser», Wagner. «Faus-ta» (fragmentos), Gounod. «1812», obertura solemne, Tschalkowsky. «La Dolores» (jota), Bretón. «Madame Butterfly», selección, Puccini. «The Girls of Madrid Two-Step», R. Serrano.

Programa del concierto en el Salón de Gasparini:

- Dopo y Aprile, Tosti.—Señora Llácer y Sr. Stracciari. Un bel di vedrem, de la ópera Madame Butterfly, Puccini.—Señora Llácer. Prólogo de la ópera I pagliaci, Leoncavallo.—Sr. Stracciari. Segnó, Wagner.—Señora Llácer. Aria de la ópera El barbero de Sevilla, Rossini.—Sr. Stracciari. Canciones españolas.—Señora Llácer. La ci darem la mano, de la ópera Don Juan, Mozart.—Señora Llácer y Sr. Stracciari. Acompañará al piano el Sr. Guervós.

ALCANCE POLITICO

Ha sido nombrado vocal de la Junta consultiva del Cuerpo de archiveros y bibliotecarios el ex diputado á Cortes y querido amigo nuestro, marqués de la Plata.

En Barcelona están tomadas por las autoridades las medidas necesarias para evitar que la población carezca de pan, de llegar á ser un hecho la huelga completa del oficio de panaderos.

El subsecretario de Gobernación confirmó esta mañana que los obreros panaderos han presentado al gobernador de Barcelona un escrito anunciando que se declararían mañana en huelga si los patronos no accedían hoy á sus pretensiones.

El gobernador les contestó que no podía considerar dicho escrito como la comunicación anunciando la huelga porque no era concreta, sino condicionada á la actitud de los patronos.

Por otro lado, como la ley exige que se anuncie la huelga con cinco días de anticipación, y ellos sólo lo hacían con un plazo de cuarenta y ocho horas, tampoco podía admitir el escrito.

Las últimas noticias oficiales de Valladolid confirman las que publicamos esta mañana acerca del número de víctimas y los nombres de cada una de ellas.

Telegramas oficiales

El subsecretario de Gobernación facilitó esta tarde las siguientes noticias oficiales: VALLADOLID, 23. La Unión de Sindicatos católicos ha celebrado un mitin, acordando telegrafiar al Presidente del Consejo protestando enérgicamente de la carestía de las subsistencias, interesando la regularización de los precios de los artículos de prime-

ra necesidad, y protestar de los atropellos de la Empresa ferroviaria del Sur.

Concurrieron 200 personas, disolviéndose pacíficamente. PAMPLONA, 23. Ha terminado sin incidentes la manifestación organizada por el Ayuntamiento para pedir el abaratamiento de las subsistencias, entregando las conclusiones al gobernador.

Concurrieron 4.000 manifestantes.

PALENCIA, 23. Se ha celebrado con orden completo el mitin y manifestación para pedir medidas que abaraten los artículos de primera necesidad y que se dé trabajo á los obreros que carecen de éste.

CUENCA, 23. Ha sido copada una cuadrilla de ladrones, estando convictos y confesos de numerosos delitos de robo cometidos en los almacenes de mercancías de la estación férrea de esta población y en otros lugares, habiendo sido recuperados en absoluto todos los géneros sustraídos.

CASTELLÓN, 23. Se ha celebrado una manifestación de 2.000 personas para solicitar medidas contra los acaparadores, abaratamiento de los fletes y del pan.

ZARAGOZA, 23. Se han declarado en huelga en el pueblo de Arión 150 obreros del campo.

NOTICIAS GENERALES

Después de larga enfermedad ha fallecido en esta corte la virtuosa señora doña Leovigilda Algora, esposa de nuestro estimado amigo el oficial de la Sección de Orden público del ministerio de la Gobernación don Felipe Fernández Luna, y hermano del célebre comisario, jefe de la brigada de Investigación criminal, D. Ramón.

Acompañamos en su inmenso dolor á la familia Luna y le deseamos resignación para sobrellevar pérdida tan sentida.

No es posible toser con Jarabe Orive.

El presidente de la Diputación provincial de Madrid, D. Alfonso Díaz Agero, ha sido hoy muy felicitado por sus numerosos amigos particulares y políticos, con motivo de haber celebrado su fiesta onomástica, á quienes obsequió con la galantería que le es propia con dulces, pastas, cigarrillos y licores.

También ha sido felicitado por igual motivo el diputado provincial D. Alfonso Senra.

En la junta general celebrada por el Centro Instructivo y Protector de Ciegos han sido elegidos: presidente, D. Ramón López Gallardo; vicepresidente primero, D. Emilio Reverter; idem segundo, D. Antón Mayoral; director de estudios, D. José María Pérez; secretario general, D. José Moraleda; contador, D. Eufasio Campos; archivero, don Francisco Escalante; vocal protector, D. Manuel Blázquez; vocal activo, D. Ramiro Sanz, y como vocal nato del Consejo Patronal, el Ilmo. Sr. D. Miguel Granell.

Ateneo de Madrid.—El lunes 24, á las seis y media de la tarde, dará el Sr. D. José Zulueta su primera conferencia sobre el siguiente tema: «Expansión de España en América». A las nueve y media de la noche se celebrará un concierto de arpa por las señoritas Filomena y Faustina Manzanedo, que ejecutarán un interesante y escogido programa.

La Cámara de Industria de la provincia de Madrid ha recibido una comunicación de la de Comercio de Buenos Aires, rogándole haga público que los interesados ó personas debidamente autorizadas que deseen los diplomas de los premios obtenidos por los opositores que concurrieron á la Exposición del centenario argentino en 1910, pueden dirigirse á la Secretaría de aquella Cámara.

Sociedad Española de Higiene.—Esta Sociedad celebrará sesión pública el martes, á las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, segundo.

Continuará la discusión del tema del doctor Mañueco, «La previsión voluntaria y el seguro obligatorio».

Tienen pedida la palabra los Sres. Sanz y San Martín y la Srta. La Rigada.

En la secretaría de la Comisión Nacional de la Mutualidad Escolar (Sagasta, 6) se hacen efectivas las bonificaciones sociales concedidas á las Mutualidades Escolares durante el año 1915.

Las horas de pago son de once á una y de cinco á siete, todos los días laborables.

Círculo de la Unión Mercantil é Industrial. El lunes 24, á las diez de la noche, se celebrará en esta Sociedad una Asamblea para tratar de la elevación del precio del azúcar, á la que se invita por el presente anuncio á todas las entidades, gremios, comerciantes é industriales á quienes afecte este artículo.

Ultima hora

Reclutas á Larache.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Han llegado los reclutas de Vinaroz y Castellón, prosiguiendo su viaje á Larache, juntamente con los reclutas de Valencia.

Para asistir á un mitin.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) En el expreso llegarán D. Pablo Iglesias y D. Rodrigo Soriano para tomar parte en el mitin de esta noche.

Esperábanles los socialistas sevillanos, presididos por D. Fernando Ramírez.

Los exploradores murcianos.

MURCIA. (Domingo, tarde.) En el jardín de Florida Blanca se ha verificado la jura de la bandera por los exploradores murcianos.

Concurrieron al acto los exploradores de Cartagena y Cieza.

En un altar levantado «ad hoc» dijo la misa de campaña el obispo. Terminado el santo sacrificio, dirigió el prelado una plática á los exploradores.

El senador D. Isidoro Cierva, presidente

AVISOS UTILES

SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas.—Alicón, 29, pral. izqda.

Mentoorina Darw. Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9. Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS

Compañía de los Ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante

El día 3 del próximo mes de febrero, á las diez, se verificará en el muelle núm. 18 de la estación de Madrid Cerro de la Plata (Pacífico) la subasta de los efectos no recogidos por sus dueños, entre los cuales hay objetos de ferretería, maquinaria, esparto, calzado, tejidos, cacharros, vinos, licores, alpargatas, sombreros, armas y otros varios. Los mencionados efectos estarán de manifiesto al público los días 31 del corriente, 1 y 2 del próximo mes de febrero, de nueve á trece, en el almacén de la división de reclamaciones, sito en la citada estación de Madrid Cerro de la Plata, y contiguo al indicado muelle núm. 18.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

de los exploradores de Murcia, tomoles la promesa de fidelidad.

Hizo de madrina en el acto de la bendición de la bandera doña Teresa Malo de Molina de Cierva, un representante de S. A. la Infanta Isabel.

El santo del Rey.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) En la Capitanía general se ha verificado solemne recepción, con motivo de ser el santo de Su Majestad el Rey.

Asistieron al acto representaciones civiles y militares, el Cuerpo consular, títulos y grandes de España, diputados y senadores.

Recibió á las Comisiones el capitán general en el Salón del Trono.

Tributó honores una compañía del regimiento de Granada.

El acto resultó muy brillante. En el Ayuntamiento se descubrió el retrato del Monarca, tributándole honores una compañía del regimiento de Soria.

El público vitoreó al Monarca.

CULTOS PARA EL DIA 24

No gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la iglesia del Colegio de Nuestra Señora de la Paz (calle de Embajadores, 41) y habrá solemne función á las diez y media de la noche, y por la tarde, á las cuatro, estación, rosario, procesión, reserva, limosna y salve. La misa y oficio son de San Timoteo, rito doble, color encarnado.

Vista de la Costa de Marra.—Nuestra Señora de las Mercedes en las Montañas de Góngora y de Alarcón, San Millán y San Luis, de la Paz en la Catedral, de la Paz y Gozos en San Martín, ó de María Auxiliadora en su iglesia (ronda de Atocha, 17). Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Ramón Nonato.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 24

REAL.—No hay función. PRINCESA.—1,15 (siete lunes de estrenos), La casa de los crimenes y La leona de Castilla. ESPAÑOL.—10 (102 de abono, popular), El velón de Lucena.

COMEDIA.—6, Cinematógrafo: Venganza justiciera (dos actos, gran éxito); Un drama entre flores (estreno, tres actos, sensacional); Genio trágico (cuatro actos, interesante y estropeado)—1 (quinto lunes de moda), Ciertos son los toros y Madame Poppa.

LARA.—6,30 (doble), La fuerza del mal (tres actos)—10 (1.º lunes de moda, completa), Sin querer y La autoridad competente (tres actos).

APLO.—(139 de abono)—6 (señilla), El amigo Melquiades.—7,15 (señilla), La estrella de la yip.—10,15 (señilla), debut de la primera título Srta. Charita Panah. El barbero de Sevilla (reestreno)—14,45, La ley del clubulo.

ZARZUELA.—6,30, Así es la vida.—10,30, El señor Duque.

COMICO.—6, La casa de Quirós (dos actos) y La pobre Dolores.—10,15, La perla amarilla (dos actos) y La real gana.

ESLAVA.—6 (doble), El capricho de las damas (tres actos)—10,15 (doble), ¡A ver si cuidas de Amelia! (tres actos).

NOVEDADES.—6, Los mosqueteros.—7,15, Con permiso de Romanones.—9,15, Las volutinas.—10,15, Las mujeres malas (estreno)—11,45, Cine Fantomas.

MARTIN.—6 (doble), Los Quakers (tres actos)—9,30 (señilla), Los alegres colegiales.—10,30 (doble), Los Quakers (tres actos).

COLISEO IMPERIAL.—5,15, Ciertos son los toros.—6,15 (especial), A fuerza de arrastrarse.—9,30, La señora de González.—10,30, Camina (estreno) y Mentir á tiempo (especial).

INFANTA ISABEL.—6 (doble), Lo cursi.—10,15 (doble), Jimmy Sanson.

CERVANTES.—6 (vermouth), La frescura de Lafuente (tres actos)—10,30 (doble), La frescura de Lafuente (tres actos).

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Gran sección de 5 á 1.—Butaca, 0,3; palco, 4 pesetas.—Estreno sensacional: El que triunfa (tres partes)—Éxitos inmensos y grandiosos: Los hijos de Satán (cuatro partes), proyectada ante SS. MM. por esta Empresa; Un drama entre flores (tres partes), proyectada ante SS. MM. por esta Empresa, todas exclusivas de esta Empresa; José, mozo de cuerda (muy cómica, Keystone) y Kinemacolor.—El mítropeles (1.º de moda) y el jueves (1.º selecto), magníficos estrenos: La máscara loca (cuatro partes), Julio aporreaña (16 acts) y Amor y redención (tres partes)—En breve, El juicio eterno, adaptación de la novela de Eugenio Suo (proyectada ante SS. MM. por esta Empresa), exclusiva y única legalmente adquirida.

BALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Dos sensacionales estrenos: La pantomima de la muerte (1.900 metros), Genio trágico (1.500 metros, Pathé)—Grandioso éxito: Venganza justiciera (1.300 metros, Pathé)—Martes estreno: El mártir (1.600 metros, empujante).

FRANCO-PALACE.—Cinéma selecto.—Desde las 5.—Éxito maravilloso de Venganza justiciera é estreno de las magníficas películas Genio trágico, Filón misterioso y de Charlot vagabundo y otras de gran risa.—Butaca, 0,3.—El martes, á las siete, sección de gran gala.

PARA REPONER

Mantelerías crepé para comida, con calados á mano, para 12 cubiertos, por..... 28,90
 Mantelerías damasco, para 6 cubiertos, por..... 3,75
 Mantelerías prácticas de sarga, por..... 2,70
 Mantelillos calados para mesas de té, por..... 5,75
 Mantelillos para los aparadores, por..... 1,95
 Por 0,25 Cubrecapas bordadas. Infinidad de modelos en mantelerías y juegos de cama combinados, con ricos calados y finos bordados á mano, modelos extranjeros de gran fantasía. Centros y caminos de mesa, y otros mil artículos de lujo para comedor, todo novedades extranjeras, con 50 por 100 de ventaja.

Juegos de cama completos, muy prácticos, por..... 6,05
 Sábanas confeccionadas con vainica, por..... 1,95
 Cuadrantes confeccionados con vainica, por..... 1,75
 Cubrecamas nansu, con ricos encajes, por..... 2,5
 Rasos especiales para visos colchas doble ancho..... 4,75
 Colchas sedalina, lavables, en estilos Imperio, Renacimiento y Luis XV, por 11,50, y de piqué, prácticas, con fleco, por..... 2,95
 Colchas de seda grandisimas, por..... 40
 Por 1,80 Camisetas enteramente bordadas á mano, señora.
 Por 1,60 Pantalones con bordados.
 Por 2,95 Camisones con bordados.

ALMACENES los más importantes en LENCERIA DE MESA y LENCERIA DE CASA. LOS MAS BARATOS DEL MUNDO. Los géneros de estos ALMACENES SE RECOMIENDAN SOLOS POR SU BUEN RESULTADO. GUSTOS LOS MAS FINOS.

Ropa de criados Delantales blancos, con bordados, por 0,45, y blancos, para la limpieza, buena tela, por 0,80; forma Imperio, por 1,25, y con cuerpo, por 1,80. Color, envolventes, modelos alemanes, por 1,80. Uniformes para doncellas, por 6,50. Sábanas, un ancho, buena tela, por 1,45. Almohadas confeccionadas, por 0,45. Por 1,80, media docena paños franceses para el polvo. Paño semihilo para vajilla, por 1,25 la 1/2 docena. 1/2 docena toallas afeiladas, por 1,50.

MILLONES DE ARTICULOS MAS
 TODO MAS ELEGANTE Y MAS BARATO QUE EN NINGUNA PARTE

Trousseau completo para novias, desde 300 pesetas en adelante.
GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

LEGITIMOS
 NEUMÁTICOS
 INGLESES



DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
 TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones, 2**, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

VINO Y JARABE DE DUSART
 al Lactofosfato de Cal.



EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y á las madres durante el embarazo.

PARIS, 8, rue Violonne y en todas las Farmacias.

JARABE DE GIBERT
 y Grajeas
 AFECCIONES SIFILITICAS
 VICIOS DE LA SANGRE

Prescritos por los primeros Médicos
 Preparados por
BOUIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico
 DESCUBRIDOR DE LAS IMITACIONES.
 ACQUENA, Meiron-L'Étoile, Paris.

La fabricación científica y hábilísima que se obtiene al disolverse en la boca, es el remedio más racional.

PASTILLAS MORELLO

para curar Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc.

Su uso puede ser limitado. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos.

Molinos-Compro
 machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peñafiel, 3, entresuelo.
 S. A. LA VASCONGADA

Sociedad General de Anuncios
 MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

Plazo amueblado, cédese, to dos adelantos. G. Atocha, 8
 Traducciones de idiomas. Escalaína, 12. 1.º Izqda.

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
 COLOCACION DE CAPITALS

Respacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7.
 TELEFONO 4.842

Gran Fábrica de yesos puros
LA VASCONGADA
 Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad
 Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid
 PLAZA DE CASTELAR, 5 F. C. de Valdecasas.—Canteras
 Teléfono 1.058. Teléfono 1.296.

PRECIOS
 600 kilos de yeso negro corrientes..... 8,25
 Id. id. especial..... 9,25
 Quintal id. blanco..... 1,25
 Yesos puros especiales para anillado y bovedillas.
 Oficinas administrativas PEÑAFIEL, 3, entresuelo.
 TELEFONO 2.331

Laboratorios
 de análisis é industriales.
 Material científico. Instalaciones completas. Presupuestos gratis.
BAACTERIOLOGIA
 Estufas, cultivos, accesorios varios. Fábrica de vidrio soplado.
ESTEVEZ & JODRA
 Despacho: Príncipe, 18.

NUESTRA SEÑORA DE LA LUZ, casa pensión de señoras. Gran Vía, 13.

Castroña Riiza, plazo un año, empleados, inquilinos, pensionistas. Corredora, 45.

Esquelas
 de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos.

ANUNCIOS
 Combinaciones económicas Propagandas especiales en LA SOLUCION
 Coloreros, 4, Bar Casorro, Próximo á San Gines.

Agendas Bailly-Baillière para 1916

<p>Agenda de Bufete CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.</p> <p>Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 postas. Provincias, 0,50 más.</p> <p>Cuatro ediciones completas. Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 postas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos é ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p>PRECIOS Madrid: 2, 2,50 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda Cuinaria LIBRO DE LA COMPRA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios.— Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc.</p> <p>Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.</p> <p>PRECIOS EN MADRID De dos días en planis..... 1,50 pta. Con cartera piel..... 3,00 De un día en planis..... 2,00 Con cartera piel..... 3,50 Provincias, 0,50 más</p>	<p>AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo ó Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita.</p> <p>CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares.— Hojas para los trazados del pulso y temperatura.— Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica.— Formulario.— Venenos y contravenenos.— Señas útiles á médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc.</p> <p>PRECIOS Madrid..... 2,50 pta. Con cartera piel..... 5,00 Provincias, 0,50 más</p>
---	--	--	---	---

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID
 Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

Constipados nasales, etc. ALGODON C. ULZURRUN Y FARMACIA BORRELL

Baños hidroeléctricos locales y generales
 Emanatorio de Radium.

Rumatismo, gota y sus complicaciones con afecciones del corazón y riñones, artritis crónicas, comprendidas las deformantes en todas sus formas y variedades; anquilosis, obesidad, neuralgias, neurastenia, neuritis y mielitis, incontinencia senil, impotencia, arterio-esclerosis, diabetes, hipertensión, afección del estómago é intestinos, infartos viscerales, graves enfermedades de la piel ó cuero cabelludo, rebeldes á los medios de curación generalmente empleados, se curan admirablemente asociando el radium y la electricidad por medio de baños hidroeléctricos y emanatorio del radium. Agentes de curación realmente específicos, con los cuales ningún otro se puede comparar; modifican las diatésis y obran sobre las mismas lesiones. Producen resultados maravillosos; parecen milagrosos. Consulta y aplicaciones en el INSTITUTO RADIUMTERAPICO DE MADRID, Paseo de Recoletos, 31.

¿No ha procaao usted el uso de las Pastillas Crepe en sus catarros, tos y molestias en la garganta? Pues basta una para calmar la tos, y con tres ó cuatro, todos los sintomas del catarro mejoran y desaparecen.

En todas las farmacias de España. ptas. 1,50. En América y Filipinas, ptas. 4.

TELEGRAFOS, 200 PLAZAS.—ACADEMIA ASIATICA
 Única con Laboratorio de Química y clases divididas grupos Salumnos. Profesorado del Cuerpo con títulos Ingenieros. Internado limitado 50 alumnos. Exito anteriores oposiciones.— Ejercicios prácticos numerosísimos.— Mariano Asiain.—Claudio Coello, 25.

LA ILMA. SEÑORA
 Doña María del Pilar Aparici y Cabezas DE GARCIA DE LEANIZ

Ha fallecido el día 22 de enero de 1916
 A LOS TREINTA Y SIETE AÑOS DE EDAD
 Habiendo recibido la bendición de Su Santidad.
 R. I. P.

Su desconsolado esposo, el Ilmo. Sr. D. Javier García de Leaniz; sus hijos, Fernando, Pedro, Luis, Pilar, Luz, Josefa, Javier y Matilde; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

COMUNICAN tan irreparable desgracia y ruegan asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el lunes 24 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Barquillo, núm. 9, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, 15.

TOS, CATARROS
 Para curarlos en veinticuatro horas y evitar LA TUBERCULOSIS,

PULMOGENOL
 del Doctor Guenda. Caja con 21 comprimidos, una peseta. Pídanse en farmacias, droguerías y Gayoso, Arenal, 2.

COMPRO fines rústicas hasta 100 ks. Madrid. Escribid: H. Montero, 19. Anuncios.

EL TRUST JOYERO compra oro, brillantes, perlas, piedras preciosas y alhajas antiguas para deshacer. Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera. Alhajas de ocasión.

COMPRO mobiliarios, colchones lana, la casa que más paga. Peñayo, 62, tienda.

NEGOCIO
 seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14. pral. Horas de oficina á una.—Est. Casa, no tiene sucursales.

Platan ustedes mismo sus cubiertos, bandejas, objetos comedor, tocador, bibelots, etc. con Electro-Plata y quedarán nuevos. A quien lo desee, pruebas gratis en Argensola, 21. Frasco, 2 pesetas; provincias, 2,50. Pedid en ferreterías, droguerías y Argensola, 21, v.º Yssouéil.

ESLAVA JOYERO
 COMPRO vendiendo alhajas, oro, plata, perlas del Monte. Montero, 40

SALEDO CALZADO LUJO
 Zapatillas, desde 1,85 pta. Suizas, contra reuma 3,95 » Botas para hombre 10,85 » Brodequinis, novedad para señora, desde 10,75. Zapatos para señora, 5,85. Espoz y Mina, 20, 1.º Vici, y Romanones, 14, tienda.—Ved kiosko frente Apolo.

AVISO
 La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte. 7 y 9, FORTAN, 7 y 8.

AVISO
 La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. **PLATERIA**

DOLOR DE CABEZA
 Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pta. Pídanse en farmacia.

JONAS

No habrá más **Calvos**



por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calviciey para la caída del pelo INMEDIATAMENTE.

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron corona los todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 12 el frasco.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias Coipel y Gayoso.

DEPOSITOS: PÉREZ MARTÍN Y C.ª Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID.

DEPOSITOS DE HIERRO
 Galvanizado ó estañados interiormente, se compran en la calle de Jesús y María, núm. 17. Dirigir ofertas y detalles á Chayvalle, Calzón y Compañía, Madrid.

XI ANIVERSARIO
 LA EXCMA. SEÑORA

Doña María Rafaela de Miño y Urra

MARQUESA DE CILLERUELO Y CONDESA VIUDA DE MORIANA, DAMA NOBLE DE LA ORDEN DE MARÍA LUISA

FALLECIO EN EL PUEBLO DE LAS FRAGUAS
 EL DÍA 24 DE ENERO DE 1905

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
 R. I. P.

Su capellán; hijos, hijas políticas, nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), y en las iglesias del Salvador y San Luis Gonzaga, Salesas Reales y Jesús Nazareno, serán aplicadas por el alma de la finada.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Santander y Sión tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)